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Зна чај фено ме на пра зни ка и места које у 
кул ту ри сећа ња зау зи ма ју про шли дога ђа-
ји и лич но сти који се сла ве, одно сно којих 

се дру штве не гру пе колек тив но и инсти ту ци о-
на ли зо ва но „сећа ју”, тема је која је зао ку пља ла 
пажњу вели ког бро ја истра жи ва ча. Пра знич ка 
кул ту ра сећа ња, са сво јим јав ним риту а ли ма, је 
спо на која један народ пове зу је са про шло шћу 
док сам бира исто ри ју коју ће да про сла вља.

Нај зна чај ни ји пра зник нашег држав ног кален-
да ра, Сре те ње – Дан држав но сти Срби је, који се 
обе ле жа ва 15. и 16. фебру а ра, спо мен је на дан 
„када је на збо ру у Ора шцу 1804. годи не диг нут 
Први срп ски уста нак и дан када је у Кра гу јев цу 
1835. годи не издат и закле твом потвр ђен први 
Устав Кња жев ства Сер би је”. Од првог срп ског 
уста ва про те кло је 190 годи на, а у вре ме када 
је настао Срби ји је, као вазал ном делу вели ког 
Тур ског цар ства, било 
потреб но да про пи си ма 
прав но регу ли ше ауто-
но ми ју на осло бо ђе ним 
тери то ри ја ма и да се 
окон ча рево лу ци ја. Доно-
ше њем Сре тењ ског уста-
ва у вре ме када вели ки 
број европ ских држа ва 
није посе до вао ова кав 
прав ни акт, Срби ја је зао-
кру жи ла сво ју наци о нал-
ну рево лу ци ју и кон сти-
ту и са ла држав ност, иако 
није избо ри ла међу на-
род но-прав ну само стал-
ност. Мала ауто ном на 
Срби ја нео че ки ва но је 
доне ла један од нај мо дер ни јих демо крат ских 
уста ва тог вре ме на.

Исто ри о гра фи тог доба су вели ки део про у-
ча ва ња кон сти ту ци о на ли зма усред сре ди ли на 
мали број ути цај них зема ља (Бри тан ско цар-
ство, САД, Фран цу ска). Али често зани мљи ви 
дога ђа ји дола зе из дру гих дело ва све та, а Бал-
кан 19. века је био вели ка лабо ра то ри ја уста во-
твор ства.

Писац Сре тењ ског уста ва био је уче ни Србин 
из Беча, Дими три је Дави до вић, секре тар кне за 
Мило ша, који је кне зу, кажу хро ни ча ри, уз њего-
ву пре ку нарав дода вао дипло мат ске вешти не и 
мало мудро сти. Устав је напи сан у крат ком року, 
за све га неко ли ко неде ља, као моде ран зако но-
дав ни акт по угле ду на нај бо љу европ ску тра ди-
ци ју: „фран цу ски изда нак у тур ској шуми”, како 
су гово ри ли инте лек ту ал ци тог доба.

Јасно је раз гра ни ча вао гра не вла сти, деле-
ћи их на сада уоби ча је не зако но дав ну, суд ску 
и извр шну, пра ве ћи баланс и основ за буду ћу 
функ ци о нал ну срп ску држа ву. „Кад роб кро чи у 
Срби ју, поста је сло бо дан”, можда и нај по зна ти ји 
члан Сре тењ ског уста ва, про кла мо вао је лич ну 
сло бо ду, а нај ви ши прав ни акт бавио се и сло бо-

дом веро и спо ве сти и дру гим тада вео ма модер-
ним и про гре сив ним либе рал ним иде ја ма, уз 
уре ђе ње држав них финан си ја и поре ског опте-
ре ће ња наро да.

Устав садр жи и одред бе које гово ре о поло жа-
ју чинов ни ка и гаран ту је им стал ност, да би их 
на тај начин зашти тио од само во ље кне за. Нај-
ва жни је одред бе о одго вор но сти чинов ни ка су 
да се они могу уна пре ђи ва ти, али се не могу вра-
ћа ти на нижа зва ња, ни изба ци ва ти без суд ски 
дока за не кри ви це. У то вре ме у Срби ји је поче ло 
да се обра зу је уве ре ње да је чинов нич ка слу жба 
господ ско, отме но зани ма ње. Чинов ник уме сто 
кне же вог лич ног слу ге поста је држав ни орган.

Суд ска власт, коју регу ли шу чла но ви 77-81 
Уста ва, садр жи основ не еле мен те гра не вла-
сти. Пре ма одред ба ма Сре тењ ског уста ва, суд-
ска власт врши се само стал но и неза ви сно и 

пове ра ва се држав ним орга ни ма. Члан 80 про-
пи су је да „суди ја не зави си у изри ца њу сво је 
пре су де ни од кога у Сер би ји, до од зако ни ка 
серп ског; ника ква, ни већа ни мања власт у 
Сер би ји нема пра ва одвра ти ти га од тога, или 
запо ве да ти му, да дру га чи је суди, него што му 
зако ни прет пи су ју”.

У погла вљу посве ће ном гра ђан ским пра ви-
ма (Опште на род на пра ва Срби на) Устав под се-
ћа на запад не либе рал не декла ра ци је, зако не и 
уста ве. Про кла мо вао је јед на кост свих гра ђа на 
пред зако ном и судом, уки нуо кулук, уста но вио 
непри ко сно ве ност имет ка. И из дана шње пер-
спек ти ве је јасно коли ко се овај про пис либе-
рал не демо кра ти је није укла пао у схва та ње 
устав но сти тада шње Срби је. Устав нису желе ле 
ни моћ не силе Евро пе, Аустри ја, Руси ја, Тур ска, 
а ни срп ски кнез.

Као што је позна то, суд би на Сре тењ ског уста-
ва је да је убр зо уки нут и да је остао без пуне 
при ме не у Срби ји, али и без мно го тра го ва у 
нашем дру штву. Ипак се пам ти као све тао при-
мер и под се ћа ње да је некад за крат ко вре ме 
могу ће пре ско чи ти веко ве зао ста ја ња.

М. Јова но вић

Моде ран и пра ве дан
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Око 1.656.000 пен зи о не ра свих кате-
го ри ја при ми ло је у јану а ру сво је 
децем бар ске пен зи је уве ћа не за 

10,9 одсто. И кори сни ци накна да су доби-
ли сво је при на дле жно сти уве ћа не за исти 
про це нат, а при ма ња су сви ма сти гла рани-
је него што је уоби ча је но.

– Као што смо и наја ви ли, испла та пен зи ја 
поче ла је 3. јану а ра и закључ но са 6. јану-
а ром доби ли су их сви кори сни ци. Желе ли 
смо нашим пен зи о не ри ма да омо гу ћи мо 
да пра зни ке про ве ду она ко како заслу жу-
ју и, уз бла го вре ме не при пре ме и ван ред-
но зала га ње запо сле них у Фон ду и Пошти 
Срби је, уз вели ку подр шку Вла де Репу бли ке 

Срби је и Мини стар ства финан си ја, нарав но 
и бана ка, пре све га Бан ке Поштан ска ште-
ди о ни ца, у томе смо и успе ли. Поврат не 
инфор ма ци је које има мо кажу да су пен зи-
о не ри вео ма задо вољ ни овим нашим поте-
зом – навео је дирек тор Репу блич ког фон да 
ПИО, Реља Огње но вић.

Пре ма њего вим речи ма, за пен зи о не ре, 
сада шње и буду ће, нај ва жни је је да је успо-
ста вљен ста би лан систем који гаран ту је 
сигур ну испла ту пен зи ја, уз редов не пови-
ши це, а то је ефе кат кон ти ну и ра не поли-
ти ке инве сти ци ја и нових рад них места, 
што резул ти ра зна чај но бољом напла том 
допри но са.

Под се ћа мо да након децем бар ског уве ћа-
ња про сеч на пен зи ја изно си 50.683 дина ра. 
Нај ни жа пен зи ја за кате го ри је запо сле них 
и само стал них делат но сти сада је 27.711,33 
дина ра, а за кате го ри ју пољо при вред ни ка 
21.786,02 дина ра. Нај ви ша пен зи ја пре ма, 
важе ћем Зако ну о ПИО за све кате го ри је 
кори сни ка, укљу чу ју ћи и про фе си о нал на 
вој на лица, за 45 годи на ста жа, након уве-
ћа ња од 10,9 про це на та изно си 255.231,18 
дина ра.

 М. Јова но вић

Управ ни одбор Репу блич ког 
фон да ПИО, на сед ни ци одр жа-
ној 29. јану а ра, поред оста лог, 
донео је Про грам рада РФ ПИО 
за 2025. годи ну.

Како је навео заме ник дирек-
то ра РФ ПИО, др Алек сан дар 
Мило ше вић, Про грам рада 
Фон да за 2025. годи ну доно си 
се у скла ду са Зако ном о ПИО, 
Ста ту том и дру гим општим 
акти ма Фон да и садр жи пре-
глед актив но сти које ће допри-
не ти оства ре њу стра те шких 
циље ва Фон да.

Др Алек сан дар Мило ше вић 
је у увод ном изла га њу под се-
тио да су за извр ше ње Зако-
ном утвр ђе них над ле жно сти, 
Финан сиј ским пла ном Фон-
да за 2025. годи ну пред ви ђе-
на сред ства у укуп ном изно су 
од 1.217 мили јар ди дина ра, 
од чега је за пра ва из пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња 
пла ни ра но 1.193 мили јар де 
дина ра, одно сно 98 одсто, док 

пла ни ра ни рас хо ди за запо-
сле не у 2025. годи ни чине 0,49 
про це на та укуп них рас хо да и 
изда та ка Фон да. Када је реч о 
струк ту ри укуп них сред ста ва 
Фон да за 2025. годи ну, при хо-
ди од допри но са уче ству ју са 78 
одсто и пла ни ра ни су у изно су 
од 948,1 мили јар ду дина ра, a 
тран сфе ри из буџе та Репу бли-
ке уче ству ју са 22 про цен та и 

изно се 267,5 мили јар ди дина ра.
– Про грам рада Фон да за 

2025. годи ну кон ци пи ран је 
као пре глед актив но сти које 
ће допри не ти оства ре њу стра-
те шких циље ва Фон да, чијом 
реа ли за ци јом ће се пости ћи 
уна пре ђе ње услу га које Фонд 
ПИО пру жа оси гу ра ни ци ма, 
кори сни ци ма и дру гим заин те-
ре со ва ним стра на ма, ства ра-

ње ква ли тет ни јих усло ва рада 
запо сле них и опти ми за ци ја 
послов них про це са – казао је 
др Мило ше вић.

Како је даље обра зло жио, то 
ће се пости ћи кроз уна пре ђе-
ње ажур но сти у спро во ђе њу 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња, затим кроз уна пре-
ђе ње тех нич ко-тех но ло шке 
подр шке основ ној делат но сти, 
потом успо ста вља њем опти-
мал не кадров ске струк ту ре и 
ква ли тет ном рад ном сре ди ном 
и опре мље но шћу рад них места.

– Осим ком па ти бил но сти са 
стра те шким циље ви ма Фон-
да, про грам ске актив но сти су 
ускла ђе не са поли ти ка ма које 
Фонд, као одго вор на орга ни за-
ци ја оба ве зног соци јал ног оси-
гу ра ња, кон ти ну и ра но спро во-
ди у свом посло ва њу и који ма се 
оства ру је над зор и уна пре ђе ње 
послов них про це са – рекао је 
заме ник дирек то ра Фон да.

В. Кадић Стан ко вић

СА СЕД НИ ЦЕ УПРАВ НОГ ОДБО РА РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Усво јен Про грам рада Фон да за 2025. годи ну

Сед ни цa УО РФ ПИО одр жа на 29. јану а ра

ПЕН ЗИ ЈЕ ЗА СВЕ КОРИ СНИ КЕ ИСПЛА ЋЕ НЕ ДО 6. ЈАНУ А РА

Реља Огње но вић, дирек тор Фон да ПИО

Ста би лан систем
гаран ту је
сигур ну испла ту
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актуелно

Фонд ПИО је и ове годи не, као и прет-
ход не, већ 9. јану а ра обја вио Оглас 
за при јем зах те ва за упу ћи ва ње 

кори сни ка пен зи ја на реха би ли та ци ју за 
2025. годи ну, како би кори сни ци могли што 
пре да се при ја ве за кори шће ње овог пра-
ва и након спро во ђе ња свих про це ду ра у 

скла ду са Пра вил ни ком о дру штве ном стан-
дар ду кори сни ка пен зи ја РФ ПИО, могли да 
кре ну на свој опо ра вак што рани је.

Како наво ди др Алек сан дар Мило ше вић, 
заме ник дирек то ра Фон да, кори сни ци су 
при ја ве могли да под но се закључ но са 27. 
јану а ром.

– На осно ву поје ди нач них сазна ња из 
удру же ња пен зи о не ра може мо рећи да је 
заин те ре со ва ност кори сни ка за одла зак на 
бес пла тан опо ра вак у неку од бања вели ка, 
што смо и оче ки ва ли, али је још рано да гово-

ри мо о бро ју при ја вље них. Важно је рећи да 
ће ове годи не на реха би ли та ци ју бити упу-
ће но 22.100 кори сни ка пен зи ја, што је јед-
на ко укуп но при ја вље ним рас по ло жи вим 
капа ци те ти ма бања. Ове годи не смо дода ли 
још две бање у пону ду, Мата ру шку и Богу то-
вач ку бању, тако да ће пен зи о не ри моћи да 
бира ју неку од укуп но 26 бања које се нала зе 
на спи ску у окви ру Пра вил ни ка о дру штве-
ном стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ ПИО. 
Оче ку је мо да већ у апри лу први пен зи о не ри 
поч ну опо ра вак у жеље ној бањи – каже др 
Алек сан дар Мило ше вић.

Он напо ми ње да ће пре ли ми нар не ранг-
листе бити обја вље не 5. мар та 2025. годи не, 
на огла сним табла ма удру же ња пен зи о не-
ра, Дирек ци је Фон да, Покра јин ског фон да 
и фили ја ла Фон да ПИО.

– Од наред ног дана, 6. мар та, кори сни ци 
који има ју при мед бе на пре ли ми нар ну ранг-
листу могу да уло же при го вор, а рок за под но-
ше ње при го во ра је пет рад них дана, одно сно 
до 12. мар та. Коми си ја има рок од пет дана за 
раз ма тра ње под не тих при го во ра, након чега 
се, 18. мар та 2025. годи не, обја вљу ју конач не 
ранг-листе – обја шња ва др Мило ше вић.

Под се ћа мо да се, у скла ду са Пра вил ни-
ком о дру штве ном стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја РФ ПИО, ранг-листе утвр ђу ју пре-
ма бро ју бодо ва на осно ву: виси не пен зи је, 
бро ја годи на ста жа оси гу ра ња, бро ја годи-
на кори шће ња пен зи је, а да кори сни ци пра-
ва на нов ча ну накна ду за помоћ и негу дру-
гог лица, као и кори сни ци поро дич не пен-
зи је који су то пра во оства ри ли као деца 
која нису спо соб на за само ста лан живот и 
рад, оства ру ју додат не бодо ве.

Др Алек сан дар Мило ше вић наво ди да 
пен зи о не ри током борав ка у бања ма доби-
ја ју пре глед лека ра при ли ком при је ма, 
лабо ра то риј ске ана ли зе, три аде кват не 
тера пи је и сме штај, а има ју и над зор лека ра 
све вре ме током борав ка у бањи.

Поред тро шко ва ком плет не десе то днев-
не реха би ли та ци је и пут них тро шко ва 
кори сни ка пен зи је, Фонд ПИО сно си и тро-
шко ве сме шта ја и пут не тро шко ве пра ти-
о ца кори сни ка који је оства рио пра во на 
помоћ и негу дру гог лица и у дру гим изу зет-
ним слу ча је ви ма.

– Све je уре ђе но на начин да пен зи о не-
ри који оства ре ово пра во нема ју ника кве 
додат не тро шко ве и да могу да се у пот пу-
но сти посве те опо рав ку – закљу чу је заме-
ник дирек то ра Фон да ПИО, др Алек сан дар 
Мило ше вић.

В. Кадић Стан ко вић

ЗАВР ШЕ НО ПРИ ЈА ВЉИ ВА ЊЕ ЗА БЕС ПЛАТ НУ РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ

Први пен зи о не ри у бања ма
у апри лу

Др Алек сан дар Мило ше вић, заме ник 
дирек то ра РФ ПИО

Врњачка Бања

Бања Врд ник
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Уско ро ће бити навр ше-
не две годи не од почет ка 
про јек та Пен зи о нер ска 

кар ти ца нове гене ра ци је. Да 
под се ти мо, при ја ве за доби ја-
ње ове кар ти це за пен зи о не ре 
и кори сни ке оста лих пра ва из 
ПИО поче ле су 15. мар та 2023. 
годи не, а 1. окто бра те годи не, 
на Међу на род ни дан ста ри јих 
осо ба, отпо че ло је и њено кори-
шће ње.

До кра ја 2024. годи не уру че-
но је више од мили он пен зи о-
нер ских кар ти ца, а спо ра зу ми о 
сарад њи у окви ру овог про јек та 
пот пи са ни су са 883 
парт нер ске фир ме, 
које су пону ди ле 
попу сте за кори-
сни ке пен зи о нер-
ских кар ти ца у сво-
јим објек ти ма на 
око 6.500 лока ци ја 
у Срби ји.

Пре ма посред ним пода ци ма, 
оства рен је зна ча јан про мет уз 
пен зи о нер ске кар ти це, у нај ве-
ћој мери при пла ћа њу робе и 
услу га код при вред них субје-
ка та који има ју објек те у целој 
Срби ји, као што су вели ки трго-
вин ски лан ци и апо те ке.

Посма тра но по општи на-
ма, пен зи о нер ске кар ти це су 
у нај ве ћој мери кори шће не за 
оства ри ва ње попу ста у Бео-
гра ду, Новом Саду, Нишу, Субо-
ти ци...

На осно ву 
пот пи с а  них 
с п о  р а  з у  м а 
о сарад њи, 
нај ве ће попу-

сте уз Пен зи о нер ску кар ти цу 
обез бе ђу ју апо те кар ске уста-
но ве – до 50 одсто за поје ди не 
про из во де; затим здрав стве не 
уста но ве, од 20 до 50 одсто за 
поје ди не услу ге сто ма то ло шких 
и офтал мо ло шких орди на ци ја; 
ауто ме ха ни чар ске рад ње, које 
нуде до 50 одсто попу ста на тех-
нич ки пре глед; потом уста но ве 
кул ту ре, оси гу ра ва ју ћа дру-
штва, музе ји и позо ри шта, који 
обез бе ђу ју бес плат не услу ге 
или висо ке попу сте из бодо ва. 

Када је реч о кон крет ним при-
вред ним субјек ти ма пот пи сни-
ци ма спо ра зу ма, неке од нај-
ве ћих попу ста дали су Срби ја 
воз, 30 одсто попу ста на возне 
кар те, Ер Срби ја, 15 одсто попу-
ста на авио кар те, Тех но ма ни ја, 
20 одсто попу ста на све про из-
во де који нису већ на попу сту, 
Пла не та спорт, 20 одсто попу ста 
на нову колек ци ју и 10 одсто на 
цело ку пан асор ти ман, и дру ги.

Пре ма инфор ма ци ја ма које 
доби ја мо од самих кори сни ка 
или од парт нер ских фир ми које 
при ма ју кар ти це, у 2024. годи ни 
нај ви ше су их кори сти ли у трго-
вин ским лан ци ма, а затим у апо-
те ка ма или при купо ви ни гори ва, 

што упу ћу је на закљу чак да су се 
уз попу сте на Пен зи о нер ску кар-
ти цу нај ви ше купо ва ле основ не 
живот не намир ни це, апо те кар-
ски про из во ди и гори во.

Под се ћа мо да пра во на изда-
ва ње и кори шће ње пер со на ли-
зо ва не Пен зи о нер ске кар ти це 
оства ру ју кори сни ци пен зи-
је, нов ча не накна де за помоћ 
и негу дру гог лица, нов ча не 
накна де за теле сно оште ће ње, 
при вре ме не накна де по осно ву 
дру ге и тре ће кате го ри је инва-
лид но сти, одно сно пре о ста ле 
рад не спо соб но сти оства ре не 
сход но чл. 223. и 225. Зако на 
о ПИО, при вре ме не накна де 
за вре ме неза по сле но сти који 
нису пре ве де ни у инва лид ску 
пен зи ју из чл. 223. и 225. наве-
де ног зако на и при вре ме не 
накна де – инва лид на деца.

Зах тев за изда ва ње Пен зи-
о нер ске кар ти це кори сни ци 
могу под не ти лич но, као и пре-
ко закон ског заступ ни ка или 
пуно моћ ни ка, а зах тев се може 
под не ти елек трон ски пре ко 
зва нич ног сај та Фон да ПИО 
www.pio.rs или у некој од орга-
ни за ци о них једи ни ци Фон да.

Пре у зи ма ње Пен зи о нер ске 
кар ти це, уз важе ћи лич ни иден-
ти фи ка ци о ни доку мент, врши 
се у орга ни за ци о ној једи ни ци 
Фон да која кори сни ку Пен зи о-
нер ске кар ти це врши испла ту 
оства ре ног пра ва.

В. Кадић Стан ко вић

КАКО И ГДЕ ГРА ЂА НИ КОРИ СТЕ ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ НОВЕ ГЕНЕ РА ЦИ ЈЕ

Нај ви ше у трго вин ским лан ци ма

Подсетник
Ако се кори сник на зах те ву за изда ва ње Пен зи-

о нер ске кар ти це сагла си да даје при ста нак, Фонд 
му може доста вља ти подат ке о кори шће њу, као 
и оба ве ште ња о погод но сти ма које може оства-
ри ти. Оба ве ште ња су свим кори сни ци ма доступ-
на на сај ту Фон да ПИО и на мобил ној апли ка ци ји 
„Пен зи о не р ска кар ти ца” коју кориснци могу јед-
но став но и бес плат но пре у зе ти са Play или App 
sto re, где је пону ђен спи сак свих дава ла ца погод-
но сти, пре глед попу ста које нуде пен зи о не ри ма 
уз Пен зи о нер ску кар ти цу, увид у ста ње бодо ва, као и пре глед нај ва жни јих вести у вези са кори шће-
њем Пен зи о нер ске кар ти це.

Пен зи о нер ска кар ти ца пре ста је да важи пре стан ком осно ва за оства ри ва ње пра ва из ПИО, или 
ако је кори сник опо зо ве, при ја ви губи так или оште ће ње кар ти це, или смр ћу кори сни ка. Уко ли ко 
Пен зи о нер ска кар ти ца пре ста не да важи, оства ре ни бодо ви се бри шу и не могу се пре не ти на дру-
ге осо бе.

У слу ча ју када због губит ка, одно сно оште ће ња кар ти це, Фонд кори сни ку изда нову кар ти цу, 
оства ре ни бодо ви се задр жа ва ју.

Филијала РФ ПИО
за град
Београд
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реч струке

Зна те ли ико га ко се није запи тао коли-
ку ће има ти пен зи ју? Веро ват но сте то 
пита ње чули и од позна ни ка који су 

још дале ко од пен зи је, а не само од оних 
који уско ро оче ку ју реше ње. И заи ста, 
начин обра чу на виси не пен зи је је недо у-
ми ца за мно ге. Један од раз ло га за диле ме 
у вези са овим пита њем је чиње ни ца да је 
начин обра чу на у пот пу но сти про ме њен 
2003. годи не. Пре доно ше ња Зако на о пен-
зиј ском и инва лид ском оси гу ра њу те годи-
не, виси на пен зи је се одре ђи ва ла на осно ву 
нај бо љег десе то го ди шњег про се ка зара-
де. Пен зи ја је могла да изно си нај ви ше 85 
одсто тог про се ка, а коли ко тач но – зави си-
ло је од укуп ног ста жа. Међу тим, 2003. годи-
не начин обра чу на је прак тич но у пот пу но-
сти изме њен. Ипак, и по изме ње ним про-
пи си ма износ пен зи је зави си од тра ја ња 
ста жа и оства ре них зара да, али су раз ли ке 
у одно су на рани ји начин обра чу на вели ке. 
У обра чун су сада укљу че не све осно ви це 
оси гу ра ња (зара де и накна де), а не само 
оне из неког нај по вољ ни јег пери о да. Тра ја-
ње ста жа је и даље фак тор у обра чу ну, али 
непо сред но – буквал но и један дан раз ли ке 
у тра ја њу се одра жа ва на виси ну пен зи је. 
Доду ше, један дан чини мини мал ну раз ли-
ку али она ипак посто ји.

Дакле, за сада смо јед ну ствар раз ја сни ли 
– сва ки дан ста жа и сва ка оства ре на зара да 
или накна да на које су пла ће ни допри но си 
ути чу на виси ну пен зи је. Ако је неко био 
запо слен и имао исто вре ме но само стал-
ну делат ност, чак се и те осно ви це саби ра-
ју. Овде ипак посто ји огра ни че ње – тек од 
2003. годи не важи ово пра ви ло. За ста же ве 
оства ре не пре 2003. годи не није могу ће 
ова кво саби ра ње. Доду ше, тада шњи про-
пи си пред ви ђа ли су и осло ба ђа ње од оба-
ве зе упла те допри но са уко ли ко је лице 
исто вре ме но и запо сле но. Из тог раз ло га 
је рела тив но мали број оси гу ра ни ка који су 
за вре ме запо сле ња пла ћа ли допри нос за 
само стал ну делат ност. Чак и у тим слу ча је-
ви ма саби ра ње није дозво ље но јер упла те 
нису биле у скла ду са важе ћим закон ским 
про пи си ма.

Начин обра чу на виси не пен зи је је при-
лич но ком плек сан и у овом члан ку неће-
мо га до дета ља опи си ва ти. Сушти на је да 
се оства ре не зара де у току годи не поре де 
са про сеч ном зара дом у држа ви и њихов 
однос пред ста вља годи шњи кое фи ци јент. 
На осно ву свих годи шњих кое фи ци је на та 
рачу на се про сеч на вред ност, а то је запра-
во лич ни кое фи ци јент оси гу ра ни ка. Закон у 
ову рачу ни цу уво ди нека огра ни че ња која 
на кра ју зна че и огра ни че ње у виси ни пен-
зи је. Годи шњи кое фи ци јент не може да буде 

виши од 5, тј. уко ли ко је оства ре на зара да 
у годи ни већа од пето стру ког држав ног 
про се ка – све што је пре ко 5 не ути че на 
обра чун. Тако ђе, посто ји и огра ни че ње на 
нивоу про сеч ног кое фи ци јен та за све годи-
не. Про сек, одно сно лич ни кое фи ци јент не 
може да буде виши од 3,8.

Када се одре ди кое фи ци јент, на ред дола-
зи стаж. Њего во укуп но тра ја ње пре тва ра се 
у деци мал ну вред ност са шест деци ма ла. У 
укуп но тра ја ње ура чу на ва се не само стаж 
оси гу ра ња, већ и посе бан стаж. Под се ћа мо, 
код жена је то нај че шће стаж у тра ја њу од 
две годи не по осно ву рође ња тре ћег дете та, 
а код мушка ра ца обич но по осно ву уче шћа у 
ору жа ним акци ја ма. Жене у овој фази рачу-
ни це има ју и уве ћа ње укуп ног ста жа за шест 
одсто. Уве ћа ње има ју и инва лид ски пен зи-
о не ри, по фор му ли која узи ма у обзир дан 
инва лид но сти и навр ше не годи не живо та.

Укуп но тра ја ње пен зиј ског ста жа мно жи 
се са прет ход но утвр ђе ним лич ним кое-
фи ци јен том и ова вред ност пред ста вља 
општи бод. За одре ђи ва ње виси не пен-
зи је пре о ста је само још један, али зна ча-
јан корак. Лич ни бод мно жи се са општим 
бодом. Он се одре ђу је у скла ду са закон-
ским про пи си ма и важи за све пен зи о не-
ре. Општи бод пред ста вља вред ност јед ног 
лич ног бода у дина ри ма. Важно је напо ме-
ну ти да овај бод важи за све пен зи о не ре. 
Дакле, када се пен зи ја пове ћа ва, пове ћа ва 
се и вред ност општег бода и то увек за исти 
про це нат. То зна чи да ко оства ри пра во на 
пен зи ју пре пове ћа ња, оно ће му се ура чу-
на ти на реше њем одре ђен износ. Уко ли ко 
је пра во оства ре но на дан пове ћа ња или 
после – пове ћа ње је већ ура чу на то. На овај 
начин се обез бе ђу је да нико не буде „заки-

нут” за пове ћа ње пен зи је због дату ма када 
је пра во оства ре но. Недав но смо писа ли о 
нај ни жем изно су пен зи је, па овом при ли-
ком само под се ћа мо да уко ли ко је обра-
чу нат износ нижи од про пи са не закон ске 
гра ни це – кори сни ку ће се испла ћи ва ти 
тзв. нај ни жи износ. То је износ који држа ва 
гаран ту је кори сни ци ма, одно сно „мини ма-
лац” који при па да сва ком пен зи о не ру којем 
је обра чу нат нижи износ пен зи је.

Не може мо да пише мо о одре ђи ва њу 
виси не пен зи је, а да не поме не мо и при-
вре ме на реше ња. Раз лог да реше ње буде 
при вре ме но је чиње ни ца да неки пода так 
који може да ути че на виси ну пен зи је није 
утвр ђен. То је или пода так о осно ви ци оси-
гу ра ња или о навр ше ном ста жу у некој или 
у више годи на. Нарав но, сасвим је могу ће 
да исто вре ме но недо ста је и јед но и дру го. 
Послед ња годи на рада је до 2019. годи-
не врло често била узрок при вре ме но сти 
реше ња, јер је прак тич но било немо гу ће 
утвр ди ти кое фи ци јент док се не обја ви про-
сек за ту годи ну, а то је тек сле де ће кален-
дар ске годи не. Про ме на про пи са од 2019. 
је овај недо ста так у вели кој мери откло-
ни ла. Сада се пода ци који се одно се на 
стаж оства рен у годи ни у којој се оства ру-
је пра во у вели ком бро ју слу ча је ва утвр де 
пре доно ше ња реше ња. Реше ња су и даље 
често при вре ме на, али је то сада углав ном 
због про пу ста на стра ни посло да ва ца. Под-
се ћа мо, то што је реше ње при вре ме но не 
зна чи да је пра во на пен зи ју вре мен ски 
огра ни че но. Та реч само зна чи да је износ 
при вре мен, док се не утвр де пода ци који 
су недо ста ја ли у вре ме одре ђи ва ња виси не 
пен зи је.

М. Мирић

НА КОЈИ НАЧИН СЕ ОДРЕ ЂУ ЈЕ ВИСИ НА ПЕН ЗИ ЈЕ

Годи шњи и лич ни кое фи ци јент
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актуелно

Новидиректор
ФилијалеРФ
ПИОПирот

Од 1. јану а ра ове годи не 
функ ци ју дирек то ра Фили ја-
ле РФ ПИО Пирот, која сво јим 
радом покри ва читав Пирот ски 
округ, оба вља дипло ми ра ни 
еко но ми ста Дра ган Јова но вић. 
Са бога тим рад ним иску ством 
сте че ним у 
инду стри-
ји, бан-
к а р  с т в у , 
т р г о  в и  н и 
и држав-
ној упра-
ви, Дра ган 
Јова но вић 
је у Репу-
б л и ч  к и 
фонд ПИО 
дошао децем бра 2024. годи не.

Рад ну био гра фи ју запо чео 
је 2002. годи не у ИО „Љубо мир 
Кар та ље вић” на месту рефе-
рен та про да је обу ће, да би већ 
наред не годи не била наста вље-
на у фабри ци „Тигар Тех нич ка 
гума” д.о.о. Пирот. Са посло ва 
рефе рен та про да је спорт ског 
про гра ма пре ла зи у бан кар ски 
сек тор где је про вео наред них 
десет годи на. У ProC re dit бан ци 
и Oppor tu nity бан ци радио је на 
пози ци ја ма сарад ни ка за про да-
ју бан кар ских услу га, слу жбе ни-
ка за стам бе не кре ди те и кре ди-
те за рекон струк ци ју, рено ви ра-
ње и адап та ци ју, слу жбе ни ка за 
сарад њу са при вре дом и савет-
ни ка за кли јен те. Рад у неко ли ко 
веле тр го ви на, након рада у бан-
кар ском сек то ру, на пози ци ја ма 
комер ци ја ли сте на тере ну, био је 
пре ки нут осам на е сто ме сеч ним 
радом у Наци о нал ној слу жби за 
запо шља ва ње на месту савет ни-
ка за запо шља ва ње.

Непо сред но пре анга жо ва ња 
у Фон ду ПИО, Фили ја ли Пирот, 
Дра ган Јова но вић је дуже од две 
годи не оба вљао функ ци ју дирек-
то ра у При вред ном дру штву 
„Сигу ра плам 010” д.о.о. Пирот.

Рођен је 12. мар та 1973. годи-
не у Пиро ту где је завр шио 
основ ну и сред њу Еко ном ску 
шко лу. Дипло ми рао је на Еко-
ном ском факул те ту у Нишу, на 
сме ру опште еко но ми је. Оже-
њен је и отац је јед ног деча ка.

Г. О.

Град ско удру же ње пен зи о не ра Кикин да, 27. 
јану а ра, про сла ви ло је крсну сла ву удру же ња, 
Све тог Саву.

Чла но ве Удру же ња и госте поздра ви ли 
су Милан Периз, пред сед ник ГУП Кикин да, 
Милан Нена дић, пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Вој во ди не, и Мла ден Бог дан, гра до на-
чел ник Кикин де, поже лев ши срећ ну сла ву. 
Како тра ди ци ја и оби ча ји нала жу, при сту-
пи ло се и сече њу слав ског кола ча, а ово го-
ди шњи кум сла ве био је Жељ ко Раду, члан 
Град ског већа заду жен за соци јал ну поли-
ти ку, демо гра фи ју, осе тљи ве гру пе и људ ска 
пра ва.

Про сла ви у ГУП Кикин да при су ство ва ли су 
и пред став ни ци Репу блич ког фон да ПИО, Све-
тла на Ђуре тић, савет ни ца дирек то ра Покра-
јин ског фон да, и Весна Ђука но вић, дирек тор-
ка Фили ја ле РФ ПИО Кикин да.

У дру штву број них зва ни ца, при ја те ља и 
сарад ни ка Удру же ња, орга ни зо ван је при го-
дан све ча ни про грам у коме је уче ство вао хор 
ГУП Кикин да, као и уче ни ци ОШ „Вук Кара џић” 
са сво јим реци та тор ским тач ка ма. В. К. С.

У про сто ри ја ма Покра јин-
ског фон да ПИО у Новом 
Саду, у окви ру про јек та 

Пен зи о нер ска кар ти ца нове 
гене ра ци је, 24. јану а ра су пот-
пи са ни спо ра зу ми о сарад њи 
изме ђу РФ ПИО и три дру-
штве но одго вор не ком па ни је: 
Аква лаб, Феми ли меди ка и 
Кова че вић КМ. Спо ра зу ме је у 
име РФ ПИО пот пи сао заме ник 
дирек то ра Покра јин ског фон-
да, Алек сан дар Илић.

– При ме ном пен зи о нер ских 
кар ти ца постиг ну то је задо-
вољ ство наших кори сни ка, јер 
су на тај начин доби ли могућ-
ност да робу и услу ге пла ћа ју 
уз додат не попу сте и погод но-
сти, а самим тим се допри не ло 
како бољем стан дар ду, тако и 
ква ли те ту живо та. У овај про-
је кат Фон да укљу че на је шира 
дру штве на зајед ни ца, пре све-
га Вла да Репу бли ке Срби је, 
локал не само у пра ве, дру штве-
но одго вор ни субјек ти и пред-
у зет ни ци – изја вио је том при-
ли ком Алек сан дар Илић.

Он је иско ри стио при ли ку да 
под се ти да Фонд кроз издва ја-
ње за неко ли ко видо ва дру-
штве ног стан дар да пен зи о не-

ра, међу који ма су и бес плат на 
реха би ли та ци ја и паке ти соли-
дар не помо ћи, бри не о сво јим 
кори сни ци ма, и под се тио да се 
за дру штве ни стан дард у 2025. 
годи ни издва ја око 1,4 мили-
јар де дина ра, одно сно 160 
мили о на дина ра више у одно-
су на про шлу годи ну.

– Сред ства која се издва ја-
ју за дру штве ни стан дард су 
сва ке годи не зна чај но већа 
у одно су на прет ход не годи-
не, што је резул тат поја ча-
не напла те допри но са, али и 
већег издва ја ња за дру штве ни 
стан дард у скла ду са јед ном од 

послед њих изме на Зако на о 
ПИО – рекао је Илић.

Он је иста као да Репу блич-
ки фонд ПИО кон ти ну и ра но 
ради на побољ ша њу поло жа ја 
пен зи о не ра, чији је основ ни 
при о ри тет пове ћа ње пен зи-
ја, и под се тио да су од јану а ра 
2022. до јану а ра 2025. годи-
не пен зи је уве ћа не за чак 73 
одсто, па про сеч на пен зи ја за 
децем бар, након ускла ђи ва ња 
од 10,9 про це на та, на нивоу 
Репу бли ке изно си 50.683 дина-
ра, а на нивоу АП Вој во ди не 
51.322 дина ра.

В. К. С.

Дра ган Јова но вић

ЈОШ ТРИ СПО РА ЗУ МА У ПОКРА ЈИН СКОМ ФОН ДУ

Нове погод но сти за кори сни ке
Пен зи о нер ске кар ти це

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ ФОН ДА НА ПРО СЛА ВИ ГУП КИКИН ДА

Све ча но обе ле же на сла ва Удру же ња

Пред став ни ци пен зи о не ра, Фон да ПИО  
и локал не само у пра ве на обе ле жа ва њу  
сла ве Удру же ња

Спо ра зу ме је у име Фон да пот пи сао заме ник дирек то ра ПФ, 
Алек сан дар Илић (у сре ди ни)
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између два броја

Лесковачка
љутеница
међународни
бренд

Леско вач ка љуте ни ца, 
спе ци ја ли тет од пара дај за и 
папри ке, од сада је зашти ће-
на и реги  стро ва на код Свет-
ске орга ни за ци је за инте-
лек ту ал ну сво ји ну (WIPO) у 
Жене ви, обја ви ли су из Реги-
о нал не при вред не комо ре 
Јабла нич ког и Пчињ ског 
управ ног окру га.

Након што је про шле 
годи не у Срби ји доби ла 
озна ку гео граф ског поре-
кла, љуте ни ца је, уз ајвар, 
поста ла дру ги пре храм-
бе ни про из вод зашти ћен 
међу на род ним жигом (раз-
ли ку је се од кате го ри је гео-
граф ског поре кла), што би 
тре ба ло да допри не се про-
мо ци ји леско вач ке љуте-
ни це и на међу на род ном 
нивоу. Леско вац тре нут-
но има чети ри реги стро-
ва не озна ке гео граф ског 
поре кла, нај ви ше у Срби ји: 
леско вач ко роштиљ месо, 
леско вач ки дома ћи ајвар, 
леско вач ка спр жа и леско-
вач ка љуте ни ца. У пла ну је 
и зашти та леско вач ке мућ-
ка ли це.

Зашти та озна ком гео граф-
ског поре кла је наро чи то 
важна јер је Срби ја пот пи-
сни ца Лиса бон ске кон вен-
ци је која омо гу ћа ва да се 
про из во ди са овом озна ком 
могу сло бод но изво зи ти у 
25 држа ва.

СедамдесетпетгодинаАрхива
Југославије

Све ча но и у при су ству број-
них посе ти ла ца и пред став ни ка 
дипло мат ског кора, Архив Југо-
сла ви је је, 21. јану а ра, обе ле жио 
75 годи на рада. Тим пово дом у 
амфи те а тру Архи ва пред ста вље-
на је њего ва изда вач ка делат-
ност, са посеб ним освр том на послед ња два изда ња: збо р ник радо-
ва др Жив ка Авра мов ског, „Исто ри ја Алба ни је и срп ско/југо сло вен-
ско-албан ски одно си 1912–1944” и збор ник доку ме на та „Срп ско/
југо сло вен ско-еги пат ски одно си 1908–1990”. О зна ча ју Архи ва Југо-
сла ви је гово рио је мини стар кул ту ре Нико ла Села ко вић, иста кав ши 
да ова уста но ва кул ту ре чува вео ма бога то насле ђе.

– Југо сло вен ска држа ва је фено мен који још пред ста вља вели-
ку непо зна ни цу. Да бисмо га раз от кри ли, потреб но је добро про-
у чи ти шта је Југо сла ви ја била. Прва, основ на и послед ња тач ка за 
такав посао јесте Архив – навео је Села ко вић.

Дирек тор Архи ва Милан Тер зић је нагла сио да је наш Архив 
нај ве ћи на про сто ру бив ше СФРЈ.

– Реч је о мате ри ја ли ма од 1918. до 2006. годи не. О зна ча ју 
Архи ва гово ри чиње ни ца да кроз нашу чита о ни цу годи шње 
про ђе од 500 до 700 истра жи ва ча из целог све та. Библи о те-
ка Архи ва има 30.000 књи га, а на осно ву наше гра ђе око 2.500 
коле га је маги стри ра ло, док то ри ра ло или масте ри ра ло. Ово је 
неза о би ла зна ста ни ца на мапи архи ва на про сто ру југо и сточ не 
Евро пе – обја снио је Тер зић.

НаПалићууметници
изрегионаисвета

У Сту дент ском одма ра ли шту на Пали ћу одр жан је 41. сазив 
Међу на род не умет нич ке коло ни је „Ман дић”, који је резул ти-
рао изло жбом сли ка под нази вом „Јован Ненад”. Изло жба је 
отво ре на на дан Све тог Саве, а у наред ним месе ци ма моћи ће 
да је види и публи ка у Лесков цу, Шап цу, Зре ња ни ну и Бече ју.

Инспи ра ци ју на овој коло ни ји 17 умет ни ка из Срби је, Црне Горе, Руси је и Сло ве ни је, про на шло 
је упра во у Јова ну Нена ду, вођи срп ског покре та у Јужној Угар ској, позна том као „Црни цар”. Он је 
успо ста вио власт у Бач кој, дело ви ма Бана та и Сре ма, а у том пери о ду (1526–1527) пре сто ни ца срп-
ске држа ве је била Субо ти ца.

Пре ми је ра изло жбе била је обо га ће на музи ком и пое зи јом као спој умет но сти и сећа ња на важне 
тре нут ке из срп ске исто ри је.

ЈавнидискурсуРепублициСрбији
Про је кат „Јав ни дис курс у Репу бли ци Срби ји” обу хва та тро-

го ди шње истра жи ва ње фоку си ра но на ана ли зу савре ме ног 
јав ног дис кур са медиј ског јези ка, поли тич ког и дис кур са дру-
штве них мре жа са циљем да се откри је на којим меха ни зми-
ма се бази ра ју мани пу ла тив не и убе ђи вач ке стра те ги је.

Виши науч ни сарад ник Јова на Јова но вић нагла си ла је зна-
чај овог истра жи ва ња за срп ску лин гви сти ку, али и за поди-
за ње све сти о одго вор но сти коју има мо у уло зи говор ни ка и 
ауто ра.

Про је кат је зао кру жен обја вљи ва њем тре ће књи ге „Реч ни ка нових речи у срп ском јези ку” 
са око 400 обра ђе них речи, и при руч ни ка „Језич ка кул ту ра у срп ском јав ном дис кур су”. Поја ва 
нових речи које ула зе у упо тре бу гово ри о језич ким ино ва ци ја ма, али и одра жа ва дру штве не, 
тех но ло шке и кул ту ро ло шке про ме не.

Про је кат је реа ли зо ван под вођ ством Инсти ту та за срп ски језик САНУ, у сарад њи са Фило ло-
шким факул те том Уни вер зи те та у Бео гра ду и Фило ло шко-умет нич ко им факул те том Уни вер зи те та 
у Кра гу јев цу, уз подр шку Фон да за нау ку Срби је.

Данипородице
уНишкојбањи

У Нишкој бањи су ове годи не 
први пут орга ни зо ва ни Дани 
поро ди це. Реч је о мани фе ста-
ци ји која сла ви Нову годи ну по 
јули јан ском кален да ру а про-
мо ви ше зна чај и важност поро-
ди це, зајед ни штва и тра ди ци је.

У пра знич ној атмос фе ри, на 
цен трал ном шета ли шту у Бањи, 
неко ли ко хиља да Нишли-
ја, локал ног ста нов ни штва и 
гости ју из дру гих гра до ва ужи-
ва ло је у пре ле пом ново го ди-
шњем амби јен ту. Зана тли је су 
на импро ви зо ва ним штан до ви-
ма изло жи ли сво је дома ће про-
из во де и руко тво ри не, а уго сти-
те љи су посе ти о ци ма бес плат-
но слу жи ли кува но вино, гре-
ја ну раки ју и чај. Ипак, нај ве ћу 
пажњу и инте ре со ва ње при ву-
као је пече ни во на ражњу.

Током чита вог дана се одви-
јао разно вр стан забав ни про-
грам. Ужи ва ли су и нај мла ђи 
за које је при ка за на пред ста-
ва „Тран сфор мер си спа ша ва ју 
пла не ту”. Било је и вожње фија-
ке ром и атрак ци ја са коњи ма из 
коњич ког клу ба „Чегар”.

Орга ни за то ри су обе ћа-
ли да ће мани фе ста ци ја Дани 
поро ди це бити одр жа на и иду-
ће годи не и, по све му суде ћи, 
поста ће тра ди ци ја.
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НИН-ованаграда
роману„НГДЛ”

Седам де сет први 
лау ре ат НИН-ове 
награ де је књи жев-
ник Марин ко Арсић 
Ивков који је ово при-
зна ње добио за роман 
„НГДЛ” („Не дај голу бу да лети”). Награ ђе ни 
роман издао је Нишки кул тур ни цен тар.

У обра зло же њу жири ја наве де но је да 
„побед нич ки роман „НГДЛ” већ у свом 
нео бич ном насло ву иза којег се кри је 
пору ка – Не дај голу бу да лети, тра жи да се 
про ме ни пер спек ти ва из које се умет нич-
ки обли ку је исто риј ска гра ђа деве де се тих 
годи на про шлог века. Основ ни пое тич ки 
угао овог рома на при па да дугој тра ди ци ји 
комич ног рома на, каквих је ина че у срп-
ској књи жев но сти било мало.

Еле мен ти ма ведр ог хумо ра, а не црно ху-
мор но, као у неко ли ко запа же них рома на 
прет ход них годи на, са сми слом за цини-
зам и сар ка зам, поне кад урне бе сно, гро-
теск но, овај роман доно си још један важан 
аспект савре ме не срп ске књи жев но сти.”

НИН-ова награ да (зва нич ни назив 
Награ да кри ти ке за роман годи не) доде-
љу је се за нај бо љи роман обја вљен у про-
шлој годи ни.

Сајампеглане
кобасицеуПироту

П о с л е д  њ е г 
викен да у јану-
а ру одр жа ва се 
тра ди ци о нал ни 
Сајам пегла не 
коба си це у Пиро-
ту, у орга ни за-
ци ји Удру же ња про из во ђа ча пирот ске 
пегла не коба си це и Тури стич ке орга ни-
за ци је Пиро та. Ове годи не Сајам је одр-
жан два на е сти пут, а први пут у новом 
сајам ском про сто ру, неда ле ко од цен тра 
гра да. Циљ ове мани фе ста ци је је про-
мо ци ја пирот ске пегла не коба си це као 
локал ног, али и наци о нал ног брен да, те 
зашти та гео граф ског поре кла. Због свог 
саста ва и спе ци фич ног начи на при пре-
ме пегла на коба си ца важи за еко ло шки 
и нај здра ви ји сухо ме сна ти про из вод, а 
пирот ски крај је постао нада ле ко познат 
по овом дели ка те су, с обзи ром на то да 
се ниг де дру где у све ту не пра ви.

На Сај му је уче ство ва ло 36 про из во ђа-
ча пегла не коба си це, док је испред сајам-
ског про сто ра било око 40 изла га ча руч-
них радо ва, грн ча ри је, гастро ном ских 
спе ци ја ли те та и суве ни ра. Ово го ди шњи 
побед ник Сај ма је поро ди ца Мар ко вић, 
дру го место при па ло је Гора ну Пана јо то-
ви ћу, а тре ће еки пи „Про фе сор ска”.

Просечназарадауновембру
–100.738динара

Репу блич ки завод за ста ти сти ку обја вио је да је про-
сеч на бру то зара да обра чу на та за новем бар 2024. годи-
не изно си ла 138.911 дина ра, док је про сеч на зара да без 
поре за и допри но са (нето) изно си ла 100.738 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-новем бар 2024. у 
одно су на исти пери од прет ход не годи не изно сио је 14,2 
одсто номи нал но, одно сно 9,1 одсто реал но, док је про сеч на нето зара да већа за 14,1 про-
це нат номи нал но, одно сно 9,0 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за новем бар 
2024. номи нал но је већа за 12,1, а реал но за 7,5 одсто, док је про сеч на нето зара да већа за 
12,0 одсто номи нал но, одно сно за 7,4 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за новем бар 2024. годи не изно си ла је 77.830 дина ра, што зна чи 
да је 50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Трговиште:контејнеридонацијаЈапана
Кра јем про шле годи не, 23. децем бра, 

одр жа на је при мо пре да ја дона ци је за 
про је кат опре ма ња општи не Трго ви ште 
кон теј не ри ма за кому нал ни отпад.

Вла да Јапа на обез бе ди ла је дона ци ју 
у изно су од 35.000 евра Јав ном пред-
у зе ћу „Кому на лац” у Трго ви шту и ова 
сред ства су иско ри шће на за набав ку 
105 кон теј не ра за кому нал ни отпад. 
Цере мо ни ји су при су ство ва ли отправ-
ник посло ва амба са де Јапа на у Репу-
бли ци Срби ји, Тецу ју Цубо та, пред-
сед ни ца општи не Трго ви ште, Ната ша 

Мана си је вић, и дирек тор Јав ног пред у зе ћа „Кому на лац”, Бојан Сто шић. Сто шић је 
рекао да је јапан ска дона ци ја за 85 одсто сма њи ла дивље депо ни је у малој и нераз ви-
је ној општи ни Трго ви ште.

Укљу чу ју ћи ову дона ци ју, уку пан износ јапан ске помо ћи кроз про јек те за основ не 
потре бе ста нов ни штва, одно сно ПОПОС, у Срби ји од 1999. годи не изно си више од 16 
мили о на евра. Локал ној само у пра ви у Трго ви шту Јапан је до сада покло нио ком би но ва-
ну маши ну за сана ци ју после ди ца еле мен тар них непо го да, пут нич ко и сани тет ско вози-
ло и меди цин ски био хе миј ски ана ли за тор.

Врање:наградeзанајбољестуденте
Само у пра ва гра-

да Вра ња нов ча но 
је награ ди ла 67 нај-
бо љих сту де на та на 
факул те ти ма у Срби-
ји. При јем за нај бо-
ље ака дем це орга-
ни зо вао је у Град ској 
кући гра до на чел ник 
Вра ња др Сло бо дан 
Милен ко вић.

Сту ден ти који су 
на сво јим факул те ти ма оства ри ли про сек оце на од 9,25 до 9,50 доби ли су по 20.000 дина ра. 
Сту ден ти из Вра ња и око ли не са про се ком већим од 9,51 награ ђе ни су са по 30.000 дина ра.

– Поно си мо се што сте у про те клих годи ну дана оства ри ли запа же не обра зов не резул та-
те. Сту ден ти су будућ ност Вра ња. Ула га ња у обра зо ва ње вео ма су важна за раз вој локал не 
зајед ни це. Жели мо да сво ју будућ ност пла ни ра те у Вра њу, да у Вра њу при ме ни те сте че на 
зна ња – рекао је гра до на чел ник Милен ко вић.

У име награ ђе них захва ли ла је Ведра на Гачић, сту дент тре ће годи не Фило ло шког факул-
те та у Бео гра ду. Град Вра ње већ девет годи на издва ја сред ства из буџе та и награ ђу је нај бо-
ље сту ден те на факул те ти ма широм Срби је.
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Нај че шће прет ње на интер не ту 
су фишинг, кра ђа иден ти те та и 
онлајн шопинг пре ва ре

Интер нет је постао важан, тако ре-
ћи нео п хо дан део модер ног живо-
та, који смо обе руч ке при гр ли ли и 

без ког данас тешко може мо да зами сли мо 
дан. Ово није нео бич но ако се узму у обзир 
све могућ но сти које интер нет пру жа – од 
пове зи ва ња и кому ни ка ци је са поро ди-
цом и при ја те љи ма, пре ко инфор ма ци ја 
које нам омо гу ћа ва ју да учи мо и раз ви ја-
мо се, до разних видо ва заба ве. За сени о-
ре који се осе ћа ју изо ло ва но и уса мље но, 
који често има ју про бле ма са здра вљем и 
покре тљи во шћу, диги тал ни свет пред ста-
вља при ли ку да се пове жу са поро ди цом, 
при ја те љи ма али и са спољ ним све том 
који им је физич ки мање досту пан. Ипак, 
при хва та њем тех но ло ги је расте и изло-
же ност прет ња ма које вре ба ју на „мре жи”. 
Упра во са циљем да се скре не пажња на 
изу зет ну важност еду ка ци је и подр шке да 
би се оси гу ра ла без бед ност свих кори сни-
ка интер не та, сва ке годи не, дру гог утор ка 
у фебру а ру, обе ле жа ва се Свет ски дан без-
бед ни јег интер не та.

Како је тех но ло ги ја поста ла доступ ни ја 
али и при ла го ђе ни ја кори сни ци ма, тако се и 
број сени о ра у све ту који кори сте интер нет 
зна чај но пове ћао. Ста ри ји гра ђа ни нај ви ше 
кори сте интер нет како би оста ли у кон так ту 
са сво јим нај ми ли ји ма путем видео пози ва 
и дру штве них мре жа; или пра ти ли инфор-
ма ци је о нај но ви јим деша ва њи ма; како би 
се инфор ми са ли о обла сти ма које их инте-
ре су ју, попут здра вља, разних хоби ја, а све 
чешће и за пла ћа ње рачу на пре ко е-бан-
кин га и онлајн купо ви ну.

Укљу чи ва ње ста ри јих у диги тал ни свет 
несум њи во је пози тив но, али то исто вре-
ме но доно си и њихо ву изло же ност ризи ци-
ма којих нека да нису све сни и са који ма не 
зна ју како да се носе. Они су често на мети 
сај бер кри ми на ла ца упра во због недо стат-
ка иску ства и недо вољ ног позна ва ња мера 
зашти те. Нај че шће прет ње са који ма се ста-
ри ји сре ћу на интер не ту су фишинг, кра ђа 
иден ти те та и онлајн шопинг пре ва ре.

Фишинг је сигур но нај за сту пље ни ји вид 
сај бер опа сно сти. Лажнe СМС пору ке или 
меј ло ви, за које се на први поглед чини да 
дола зе од про ве ре них и поу зда них ком па-

ни ја, има ју за циљ да нама ме жртве да дају 
осе тљи ве инфор ма ци је попут пода та ка 
о бан ков ним рачу ни ма или лозин ке. Код 
нас су позна ти слу ча је ви са пору ка ма које 
навод но дола зе од Поште Срби је, Темуа, 
Нет флик са, Мај кро соф та, у који ма се тра же 
додат не инфор ма ци је или упла те. Поја ви ли 
су се и слу ча је ви тзв. спу фин га где се пре ва-
ран ти пред ста вља ју као при ја те љи и тра же 
од гра ђа на сли ку плат не кар ти це.

Честа поја ва је и кра ђа иден ти те та, која 
се реа ли зу је тако што ста ри ји (и не само 
они) несве сно деле лич не подат ке на нео-
бе збе ђе ним веб адре са ма или јав ним 
плат фор ма ма. Сај бер кри ми нал ци кори сте 
дру штве не мре же како би при ку пи ли туђе 
лич не подат ке и иско ри сти ли их за лажне 
актив но сти. Наро чи то су угро же ни они који 
нису упо зна ти са поде ша ва њи ма при ват но-
сти или ола ко деле лич не подат ке.

Лажне веб стра ни це за е-трго ви ну и пону-
де које на први поглед изгле да ју пре ви ше 
добро да би биле исти ни те су вео ма при-
влач не, али нај че шће дово де до финан сиј-
ских губи та ка или при ку пља ња пода та ка о 
кар ти ца ма. У тим слу ча је ви ма, пре него што 
се било шта при хва ти, увек тре ба про ве ри-
ти извор и поса ве то ва ти се са неким коме 
веру је те, а уко ли ко наи ђе те на про блем или 
сум њи ву ситу а ци ју, обра ти те се чла но ви ма 
поро ди це, при ја те љи ма.

Још један од про бле ма је вели ка коли-
чи на дез ин фор ма ци ја на мре жа ма која нас 
може наве сти да доне се мо одлу ку на осно-
ву неи сти ни тих или обма њу ју ћих пода та ка 
што може има ти озбиљ не после ди це.

Како бисмо интер нет учи ни ли сигур ни-
јим местом за све, нео п ход но је да се сви и 
акти ви ра мо. Поро ди ца, зајед ни ца и орга ни-
за ци је мора ју да раде зајед но како би ста-
ри је нао ру жа ли зна њем и ала ти ма потреб-
ним да буду сигур ни на мре жи. Нај е фи ка-
сни ји начин да се уна пре ди без бед ност на 
интер не ту је сва ка ко еду ка ци ја. Доступ не 
обу ке, при ла го ђе не ста ри ји ма су нај бо љи 
начин да нау чи мо сени о ре да пре по зна ју 
фишинг и сум њи ве лин ко ве, кори сте јаке 
лозин ке које садр же ком би на ци ју вели ких 
и малих сло ва, бро је ва и сим бо ла, а избе га-
ва ју јед но став не речи или подат ке који се 
лако могу пого ди ти (датум рође ња или име 
кућ ног љубим ца), те раз у ме ју поде ша ва ња 
на дру штве ним мре жа ма која се одно се 
на при ват ност. Упо зо ре ње је да нико ме не 
шаљу сли ке плат них кар ти ца, наро чи то не 
зад ње стра не где се нала зи CVV код, и да не 
чува ју фото гра фи је кар ти ца у теле фо ну. Код 
онлајн пла ћа ња тре ба води ти рачу на да је 
у пита њу стра ни ца која је вери фи ко ва на од 
стра не плат них инсти ту ци ја („Visa”, „Master 
card”), а пре по ру че но је и да се не чува ју 
пода ци о пла ћа њу. Инста ли ра ње и редов но 
ажу ри ра ње анти ви ру сних софт ве ра и кори-
шће ње сигур них, лозин ком зашти ће них wi-
fi мре жа се под ра зу ме ва.

Сени о ри, као део диги тал не зајед ни це, 
има ју пра во да ужи ва ју у свим погод но-
сти ма интер не та без стра ха од пре ва ра и 
зло у по тре ба. Уз мало зна ња и при ме ну јед-
но став них саве та, интер нет може поста ти 
сигур но место за све гене ра ци је.

Дра га на Лукић Лазо вић

СВЕТ СКИ ДАН БЕЗ БЕД НИ ЈЕГ ИНТЕР НЕ ТА

Еду ка ци јом до сигур но сти
на мре жи
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Освр ћу ћи се на акту ел на при-
вред на кре та ња у Вој во ди ни, 
покра јин ски секре тар за при-
вре ду и тури зам, др Ненад Ива-
ни ше вић, у обра ћа њу меди ји ма 
27. јану а ра, иста као је да су и 
поред гло бал них иза зо ва, про-
јек ци је на тржи шту АП Вој во ди-
не за 2025. годи ну пози тив не.

Ива ни ше вић је нагла сио да 
су ста бил не финан си је, кон-
ти ну и ра на ула га ња и инфра-
струк тур ни про јек ти, уз кон-
стан тан пораст запо сле но сти 
и зара да, кључ ни фак то ри еко-
ном ског напрет ка Вој во ди не.

– Пре ма послед њим пода-
ци ма за 2023, бру то дома ћи 
про из вод Вој во ди не у наци о-
нал ном БДП уче ству је са 24,6 
одсто, док је у одно су на 2022. 
годи ну забе ле жио раст од чак 
14,5 одсто – навео је Ива ни ше-
вић и додао да је раст забе ле-
жи ла инду стриј ска про из вод-
ња, а пове ћа на је и вред ност 
изве де них гра ђе вин ских радо-
ва на тери то ри ји Вој во ди не, 
као и запо сле ност.

Он је иста као и да је тури зам, 
као важна при вред на гра на на 
тери то ри ји АП Вој во ди не, у 

кон стант ном пора сту. У пери-
о ду јану ар–новем бар 2024, у 
одно су на исти пери од 2023. 
годи не, број дола за ка је већи 
за 2,7 одсто, а број ноће ња за 
2,5 про це на та.

– Већи ну посе ти ла ца у Вој во-
ди ни чини ли су стра ни тури сти 
са чак 51 одсто укуп них дола-
за ка и 52 одсто реги стро ва них 
ноће ња. Број дола за ка дома-
ћих тури ста је међу го ди шње 
пове ћан за 3,3 одсто, а стра-
них за 2,1 одсто – обја снио је 
Ненад Ива ни ше вић и навео да 
је само у новем бру 2024. Вој во-

ди ну посе ти ло 53.872 тури ста, 
што је за 12,1 одсто више него 
у новем бру 2023. годи не.

Пре ма њего вим речи ма, нај-
ве ћи међу го ди шњи раст, како 
дола за ка тако и ноће ња тури-
ста, у једа на ест месе ци 2024. 
годи не, забе ле жен је на Фру-
шкој гори. Г. О.

У орга ни за ци ји Мини стар-
ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита-

ња, 12. јану а ра, у бео град ском 
Дому омла ди не, одр жан је хума-
ни тар ни Базар руко тво ри на. 
Базар, на којем су сво је радо ве 
изло жи ле уста но ве соци јал не 
зашти те, отво рио je ресор ни 
мини стар Нема ња Ста ро вић. Он 
је нагла сио да такве мани фе ста-
ци је пока зу ју шта иде ја дру штве-
ног акти ви зма може да про ме ни 
набо ље и коли ко је бит но дело-
ва ње сва ког поје дин ца за општу 
дру штве ну корист.

– Ова кве мани фе ста ци је има-
ју за циљ да осна же уста но ве 

соци јал не зашти те и њихо-
ве кори сни ке, пре по зна ју ћи у 
њима потен ци јал за лич ни и 
инсти ту ци о нал ни раз вој, а ја 
вас уве ра вам да ће Мини стар-

ство наста ви ти кон ти ну и ра ни 
рад на про ши ри ва њу и уна пре-
ђи ва њу прав ног и мате ри јал-
но-соци јал ног поло жа ја гру па 
и поје ди на ца који ма је помоћ 

потреб на – навео је Ста ро вић 
и позвао при сут не да помог ну 
уста но ва ма соци јал не зашти-
те купо ви ном руч но рађе них 
пред ме та њихо вих кори сни ка.

Мини стар за рад тако ђе је 
иста као да је зајед нич ка дужност 
да кроз емпа ти ју и зајед ни штво 
тра жи мо путе ве који ће омо гу-
ћи ти да гра ди мо дру штво јед на-
ких могућ но сти за све.

Посе ти о ци овог хума ни тар ног 
база ра су има ли при ли ку да се 
упо зна ју са радом уста но ва соци-
јал не зашти те из целе Срби је, а 
сва при ку пље на сред ства наме-
ње на су уна пре ђе њу њихо вог 
рада са кори сни ци ма. Г. О.

Пола га њем вена ца и цве ћа на Спо ме ник 
осло бо ди о ци ма Ниша обе ле же на је 147. 
годи шњи ца осло бо ђе ња гра да од Тура ка. 
Тог 11. јану а ра 1878. годи не, после више од 
чети ри века робо ва ња, Ниш је осло бо ђен 
од тур ске вла сти и први пут се на зиди на ма 
Твр ђа ве зави јо ри ла срп ска заста ва. Годи на-
ма се овај датум обе ле жа ва као Дан гра да 
Ниша, а ове годи не је три де се ти пут доде-
ље на награ да „11. јану ар” заслу жним поје-
дин ци ма и колек ти ви ма.

При зна ња поје дин ци ма и колек ти ви ма 
уру че на су на све ча ној сед ни ци Скуп шти не 
гра да, одр жа ној у Све то сав ском дому при 

Сабор ној цркви у Нишу. На све ча но сти је, 
изме ђу оста лог, рече но да је ово го ди шња 
награ да „сим бол зајед ни штва и пожр тво ва ња 
наших пре да ка, а дела и успе си свих добит ни-
ка су путо каз нашег опстан ка и тра ја ња”.

Добит ни ци нај ви шег град ског при зна-
ња ове годи не су: про фе сор Елек трон ског 
факул те та Игор Мило ва но вић, пост хум но 
(награ ду је при ми ла супру га), затим помоћ-
ник дирек то ра Неу ро хи рур ги је, про фе сор 
Небој ша Сто ја но вић, и леген дар ни руко-
мет ни гол ман, тре нер и селек тор Зоран Тута 
Жив ко вић. У кате го ри ји колек ти ва награ да је 
при па ла Спорт ском цен тру „Чаир” и Народ-

ним нови на ма, једи ном днев ном листу јужно 
од Бео гра да, који ове годи не обе ле жа ва 80 
годи на посто ја ња и рада. Награ да се састо ји 
од пове ље, ста ту е те „Осло бо ди о ци ма гра да 
Ниша” и нов ча ног дела.

Љ. Гло го вац

МИНИ СТАР НЕМА ЊА СТА РО ВИЋ ОТВО РИО ХУМА НИ ТАР НИ БАЗАР РУКО ТВО РИ НА

Гра ди ти дру штво јед на ких могућ но сти

Ова кве мани фе ста ци је пока зу ју зна чај дру штве ног акти ви зма, 
рекао је мини стар за рад Нема ња Ста ро вић

НИШ ОБЕ ЛЕ ЖИО 147 ГОДИ НА ОД ОСЛО БО ЂЕ ЊА ОД ТУРА КА

Уру че не награ де „11. јану ар”

Ово го ди шњи добит ни ци нај ве ћег  
при зна ња гра да Ниша

ДОБРИ ТРЕН ДО ВИ У ПРИ ВРЕ ДИ ВОЈ ВО ДИ НЕ У ПРО ШЛОЈ ГОДИ НИ

Тури зам у кон стант ном пора сту

Др Ненад Ива ни ше вић, 
покра јин ски секре тар  
за при вре ду и тури зам
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поводи

Дис кри ми на ци ја на осно ву годи на – 
ејџи зам, могла би да поста не нај че-
шћи облик дис кри ми на ци је у овом 

веку. Засту пљен на гло бал ном нивоу, сва ко-
днев но и у свим сфе ра ма дру штве ног живо-
та, тер мин ејџи зам за вели ки део јав но сти 
и даље је непо зна ни ца, док при су ства дис-
кри ми на ци је мно ги чак нису ни све сни.

У циљу поди за ња све сти у вези са сте ре-
о ти пи ма и пред ра су да ма по осно ву ста ро-
сти и код нас су покре ну ти број ни про јек-
ти, а послед њи међу њима је међу на род ни 
„Кара ван соли дар но сти: Међу ге не ра циј ско 
путо ва ње за пра ва ста ри јих осо ба”. Про је-
кат спа ја умет ни ке из Срби је и Мађар ске 
кроз кул тур ну раз ме ну; зајед нич ко им је 
умет нич ко ства ра ла штво које има за циљ 
да кроз при ме ње ну позо ри шну умет ност, 
одно сно пред ста ву, осве тли све уче ста-
ли ји про блем дис кри ми на ци је на осно ву 
годи на (ејџи зам). Носи лац овог про јек та 
је Сеге дин ско подрум ско позо ри ште из 
Мађар ске, парт нер из Срби је је Кул тур ни 
цен тар „Мла дост” из Футо га, а подр жа ва га 
и Герон то ло шко дру штво Срби је. Кул тур-
ни цен тар „Мла дост” пре у зео је оба ве зе у 
вези са ауди ци јом са акцен том на уче шће 
осо ба ста ри јих од 16 годи на и без прет ход-
ног иску ства у позо ри шту и на сце ни. Про-
грам ће тра ја ти све до апри ла 2026. годи не 
и пошто је део пре ко гра нич не сарад ње 
Срби је и Мађар ске, пред ста ве ће 
се игра ти у обе земље.

Кроз пар ти ци па тив не позо ри-
шне мето де и рад са зајед ни цом 
овај про грам је покре нут из потре-
бе да се ука же на про бле ме сва-
ко днев не и инсти ту ци о нал не дис-
кри ми на ци је са који ма се суо ча ва 
ста ри ја попу ла ци ја, сте ре о ти пе 
који су у вези са ста ре њем и спе-
ци фич но сти дис кри ми на тор них 
поли ти ка усме ре них про тив ста-
ри је попу ла ци је у ове две земље. 
Пред ста ва ће се бави ти одно сом 
дру штва пре ма ста ре њу и ста ри јим 
осо ба ма, са посеб ним освр том на 
иза зо ве са који ма се сусре ћу ста ри ја лица 
у мањим сре ди на ма, уз жељу да се покре-
не међу ге не ра циј ска пове за ност и сру ше 
пред ра су де о ста ре њу.

Док теку при пре ме за овај једин стве ни 
сцен ски при каз, јед на дру га пред ста ва која 
се тако ђе бави про бле мом ејџи зма је већ 
доби ла свој епи лог – комад „Чека ју ћи кишу”, 
који ће 13. фебру а ра дожи ве ти сво је дру го 
при ка зи ва ње у Ново сад ском позо ри шту, 
након успе шне пре ми је ре одр жа не првог 
дана фести ва ла „Без вре ме ни”. Фести вал је 

одр жан 13. и 14. децем бра 2024. годи не у 
Ново сад ском позо ри шту Újvidéki Színház, 
као први умет нич ки анга жо ва ни фести вал 
у Срби ји посве ћен бор би про тив дис кри-
ми на ци је ста ри јих осо ба. Покре ну ла га је 
Фон да ци ја „Нови Сад – Европ ска пре сто ни-
ца кул ту ре” у окви ру међу на род ног про јек-
та „Age Aga inst the Mac hi ne”, у сарад њи са 

Удру же њем Арти чо ка и Црве ним крстом 
Срби је, са циљем да кроз умет нич ке изра зе 
осве тли пред ра су де и дис кри ми на ци ју пре-
ма ста ри ји ма, које су често зане ма ре не, али 
дубо ко уко ре ње не у дру штву.

О обе пред ста ве при ча ли смо са Ната шом 
Тодо ро вић, пред се ди цом Герон то ло шког 
дру штва Срби је и струч ном сарад ни цом 
Црве ног крста Срби је.

– Пред ста ве пока зу ју како уз помоћ умет-
но сти може мо да мења мо свест о ста ри ји-
ма и јача мо међу ге не ра циј ску соли дар ност. 

Целе про шле годи не се ради ло на пред ста-
ви „Чека ју ћи кишу” и она кроз шест сце на 
при ка зу је сва ко днев не ситу а ци је у који ма 
ста ри је осо бе дожи вља ва ју дис кри ми на-
ци ју, мар ги на ли за ци ју и рав но ду шност, 
истра жу ју ћи како ејџи зам ути че на њихов 
живот и досто јан ство. Послед њи чин пред-
ста ве био је интер ак ти ван, што је омо гу ћи-

ло публи ци да се директ но укљу чи и 
раз ми шља о про бле ми ма који су пред-
ста вље ни. Ејџи зам је при су тан сву да, у 
кући, инсти ту ци ја ма, бол ни ца ма, чак и 
када иде те на пут, онда када због годи-
на пла ћа те веће оси гу ра ње – обја сни-
ла је Ната ша Тодо ро вић, заду же на за 
екс перт ски део пред ста ве.

Пре ми је ра је била јако посе ће на, 
тра жи ла се кар та више и зато ће бити 
поно вље на у наја вље ном тер ми ну, а 
посто је инди ци је да ће је виде ти и бео-
град ска публи ка.

– И овде има мо глум це ама те ре, нај-
мла ђа има 17 годи на, а нај ста ри ја 79. 
Сви су про шли ауди ци ју и про бе, и 

пред ста ва је иза шла из њихо вог лич ног и 
нашег екс перт ског иску ства о томе шта је 
ејџи зам. Иза зва ла је чак и реак ци је, било 
је људи који су пла ка ли јер сво је иску ство 
нису дожи вља ва ли као ејџи зам. Про сто 
нису били све сни те дис кри ми на ци је. А 
помо ћу акти ви стич ког позо ри шта и умет-
но сти може мо да мења мо свест људи пре-
ма ејџи зму и пре ма ста ри ји ма и да јача мо 
међу ге ра циј ску сарад њу – закљу чи ла је 
Ната ша Тодо ро вић.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

УМЕТ НО ШЋУ ПРО ТИВ СТЕ РЕ О ТИ ПА О СТА РЕ ЊУ И КА ЈАЧА ЊУ МЕЂУ ГЕ НЕ РА ЦИЈ СКЕ СОЛИ ДАР НО СТИ

Пре по знај мо ејџи зам

Детаљ са једне од ради о ни ца
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Пово дом Међу на род ног дана осо ба 
са инва ли ди те том, који се обе ле жа ва 3. 
децем бра, у про сто ри ја ма Удру же ња МС 
Кња же вац при пад ни ци Поли циј ске ста ни-
це Кња же вац, помоћ ник коман ди ра за сао-
бра ћај Дејан Сев де ли но вић и поли циј ска 
слу жбе ни ца Дра га на Петро вић, одр жа ли 
су пре да ва ње о без бед но сти у сао бра ћа ју и 
упо зна ли чла но ве овог удру же ња са њихо-
вим пра ви ма и оба ве за ма у сао бра ћа ју.

Истим пово дом, у клу бу Цен тра за соци-
јал ни рад „Др Михај ло Сту пар” у Кња жев цу 
одр жа но је пре да ва ње на тему „Акту ел-
но сти у меди цин ском трет ма ну осо ба са 
инва ли ди те том”. Пре да ва чи су били при-
ма ри јус меди ци не др Лела Михај ло вић 

Јова но вић, спе ци ја ли ста неу роп си хи ја-
три је, и др меди ци не Јеле на Дра ги ће вић, 
спе ци ја ли ста неу ро ло ги је.

Чла но ви удру же ња МС Кња же вац пома-
жу јед ни дру ги ма, а подр шку има ју и од 
општи не која је обез бе ди ла при ла зне ста-
зе за осо бе са инва ли ди те том, а уче ни ци-
ма и сту ден ти ма са хро нич ним боле сти ма 
и инва лид но шћу и сти пен ди је.

У Дому кул ту ре чла но ви Удру же ња МС 
Кња же вац са при ја те љи ма тра ди ци о нал но 
су орга ни зо ва ли и вече „Зајед но до јед на-
ко сти”. Подр шку у орга ни за ци ји пру жи ли 
су општи на Кња же вац, Тури стич ка орга ни-
за ци ја општи не Кња же вац и Удру же ње за 
него ва ње тра ди ци је „Извор”.

Удру же ње МС Кња же вац је једи на орга-
ни за ци ја осо ба са инва ли ди те том на тери-
то ри ји општи не која се зала же за побољ-
ша ње ква ли те та живо та осо ба обо ле лих од 
те боле сти и чла но ва њихо вих поро ди ца.

И. Вули кић

УДРУ ЖЕ ЊЕ МУЛ ТИ ПЛЕ СКЛЕ РО ЗЕ КЊА ЖЕ ВАЦ

До јед на ко сти зајед нич ким сна га ма

Про је кат „Осна же не жене, јача зајед-
ни ца”, који се реа ли зу је у При је по-
љу, настао је као резул тат пре по-

зна ва ња потре ба општи не за ства ра њем 
про сто ра који ће омо гу ћи ти жена ма да 
стек ну само по у зда ње, еко ном ску неза ви-
сност и већу дру штве ну видљи вост. Важан 
део овог про јек та је осни ва ње Днев ног 
цен тра за осна жи ва ње 
жена, чији је глав-
ни циљ да допри-
не се еко ном ском и 
дру штве ном јача њу 
жена из рањи вих гру-
па кроз еду ка тив не про-
гра ме, пси хо ло шку подр-
шку, саве то ва ња и омо гу ћа ва ње 
пове зи ва ња са посло дав ци ма и 
зајед ни цом. Днев ни цен тар ће функ ци о ни-
са ти као део шире услу ге „Помоћ у кући”, 
коју већ пру жа Цен тар за соци јал ни рад 
(ЦСР) При је по ље. Како кажу у овом Цен тру 
за соци јал ни рад, про је кат је усме рен пре 
све га на жене које се суо ча ва ју са сиро ма-
штвом, неза по сле но шћу, наси љем у поро-
ди ци или које при па да ју етнич ким мањи-
на ма, а посеб на пажња биће посве ће на 
само хра ним мај ка ма и жена ма са инва ли-
ди те том.

– Днев ни цен тар ће ради ти као место 
сусре та, уче ња и подр шке. Тре нут но се 
одр жа ва ју еду ка тив не ради о ни це из раз-
ли чи тих обла сти (шиве ње, раз вој пољо-

при вред не про из вод ње), а пла ни ра ни су 
и про гра ми при пре ме за запо шља ва ње. 
Орга ни зо ва ће се груп не актив но сти које 
под сти чу осна жи ва ње и соци јал ну инте гра-
ци ју – исти чу у ЦСР При је по ље и напо ми њу 
да је у наред ном пери о ду у пла ну орга ни-
зо ва ње ради о ни ца и подр шке у покре та њу 
малих бизни са за кори сни це цен тра, али и 
про мо ци ја самог Днев ног цен тра и зна ча ја 
осна жи ва ња жена у зајед ни ци.

У Цен тру за соци јал ни рад При је по-
ље оче ку ју да ће овај про је кат допри не ти 
пове ћа њу еко ном ске неза ви сно сти жена, 

сма ње њу соци јал не изо ло ва но сти и поди-
за њу све сти о зна ча ју рав но прав но сти 
поло ва, док је дуго роч ни циљ да се у локал-
ној зајед ни ци ство ри одр жив модел подр-
шке жена ма из рањи вих гру па.

Про је кат се реа ли зу је захва љу ју ћи подр-
шци про гра ма Deutsche Gesellschaft für 
Inter na ti o na le Zusam me nar be it (ГИЗ), у 
сарад њи са Мини стар ством за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, 
општи ном При је по ље и удру же њи ма гра-
ђа на.

Дра га на Лукић Лазо вић

ОСНИ ВА ЊЕ ДНЕВ НОГ ЦЕН ТРА ЗА ОСНА ЖИ ВА ЊЕ ЖЕНА У ПРИ ЈЕ ПО ЉУ

Осна же не жене, 
јача зајед ни ца

Удру же ње МС Кња же вац годи на ма 
уна зад реа ли зу је про је кат „Зајед но до 
јед на ко сти”

Цен тар за соци јал ни рад При је по ље
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Ста на ри Дома Бежа ниј-
ска коса још увек суми-
ра ју ути ске са испра ћа ја 

ста ре и доче ка Нове годи не. 
Хва ле орга ни за ци ју, деко ра ци-
ју, музи ку и сло жни су у оце ни 
ново го ди шње ноћи, кажу чиста 
десет ка! За дочек, осми шљен са 
посеб ном пажњом и радо шћу, 
у скла ду са жеља ма и потре-
ба ма кори сни ка, заслу жни су 
сви пома ло. Пома ло, али ипак 
довољ но јер је, како кажу, пре-
ма шио оче ки ва ња и орга ни за-
то ра и посе ти ла ца.

За одлич ну музи ку и песму 
заду жен је био вели ки орке-
стар и хор Дома, за разно вр сне 
и уку сне спе ци ја ли те те на сто лу 
кухињ ско осо бље. Рад ни тера-
пе у ти, који ина че орга ни зу ју 
све актив но сти и дру же ња, како 
би се пости гла пра ва пра знич на 
атмос фе ра, пре у зе ли су били и 
оба ве зу око деко ра ци је про-
сто ра па је сала за дочек при-

пре ма на целог дана. Пра вим 
избо ром укра са и осве тље ња 
пости гли су да про сла ва буде 
све ча на, удоб на и неза бо рав на 
за све уче сни ке.

Тако су посе ти о це доче ка ле 
ново го ди шње јел ке, вен чи ћи, 
кугле, шаре ни бало ни, поста-
вље ни од самог ула за и кроз 
цео Дом, низ ход ни ке, кроз 

трпе за ри је и днев не борав ке. 
Про сла ва је поче ла око 19 часо-
ва и од првог момен та било је 
све на месту, те је ужи ва ње и 
ишче ки ва ње поно ћи било само 
веће и леп ше. У поноћ су уоби-
ча је но раз ме ње не ново го ди-
шње жеље и поне ки поклон, а 
током целе вече ри несе бич но 
су се дели ли осме си. Није изо-

ста ла ни тра ди ци о нал на ново-
го ди шња том бо ла, док се са 
игром и пле сом наста ви ло до 
раних јутар њих сати.

– Осо бље се потру ди ло да 
се ста на ри у овим пра знич ним 
дани ма не осе те уса мље но и 
ностал гич но већ воље но и при-
хва ће но. Срећ ни смо што су 
нај ва жни је пра знич не момен-
те про ве ли у дру штву сво јих 
вршња ка и при ја те ља. Дом је 
увек био место где су ста ри ји 
нај бит ни ји, место где су ува-
же ни, пошто ва ни, место где 
при па да ју и ком увек могу да 
се вра те. Тако је и ова про сла-
ва орга ни зо ва на, у скла ду са 
њихо вим пред ло зи ма, могућ-
но сти ма и потре ба ма. А про те-
кла је боље и леп ше него што су 
била оче ки ва ња, и тра ја ла мно-
го дуже него ијед на дру га – пре-
не ли су нам ути ске из Уста но ве 
Герон то ло шки цен тар Бео град.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Днев ни цен тар и клуб за ста-
ри је „Тре ће доба” Вождо вац 2 
делу је у окви ру рад не једи ни це 
Днев ни цен три и клу бо ви који 
се нала зе у саста ву Уста но ве 
Герон то ло шки цен тар Бео град.

Овај клуб за ста ри је сво јим 
кори сни ци ма омо гу ћа ва разно-
вр сне услу ге днев ног борав ка, 
соци јал ног рада и соци јал не 
подр шке, као и актив но сти за 
орга ни зо ва но сло бод но вре-
ме. Пре ма речи ма Јасне Јовић, 
соци јал не рад ни це заду же не 
за актив но сти у клу бу, у окви ру 
днев ног борав ка кори сни ци ма 
су, изме ђу оста лог, сва ко днев-
но на рас по ла га њу и при руч на 
библи о те ка и услу ге кафеа са 
топлим и без ал ко хол ним напи-
ци ма по при сту пач ним цена ма.

– Има мо број не и разно вр-
сне сек ци је а неке од њих су 
певач ка гру па „Вождо вач ки 
сла ву ји”, ликов на сек ци ја, кре-
а тив не ради о ни це, кур се ви 
енка у сти ке, деку па жа, хекла-

ња, шиве ња. Наши кори сни ци 
се у њих укљу чу ју у скла ду са 
сво јим афи ни те ти ма, потре ба-
ма и жеља ма. Тако ђе, одр жа ва-
ју се и рекре а тив не вежбе које 
допри но се очу ва њу физич ког и 
мен тал ног здра вља ста ри јих, а 
води их рад ни тера пе ут уста но-
ве. Клуб је оства рио сарад њу и 
са патро на жном слу жбом Дома 
здра вља која два пута месеч но 
ради мере ње при ти ска и шеће-
ра у крви. Свим овим услу га ма 
се обез бе ђу је ниво соци јал не 
интер ак ци је и соли дар но сти, 
почев од потре бе за дру же њем 
– исти че Јасна.

Соци јал ни рад ник пома же 
кори сни ци ма нена ме тљи вим 
усме ра ва њем, само под сти ца-
њем и орга ни зо ва њем актив-
но сти.

– Пери о дич но орга ни зу је-
мо пре да ва ња на теме за које 
су кори сни ци заин те ре со ва ни. 
Сек ци је има ју сво је тер ми не и 
одр жа ва ју се јед ном недељ но, 

док је шахов ска сек ци ја актив на 
сва ког дана. Рад ни бора вак је 
ревер зи бил ног типа и ради од 8 
до 16 часо ва – напо ми ње соци-
јал на рад ни ца Јасна.

Клуб Вождо вац 2 има око 250 
чла но ва а дру же ње, раз го вор, 
топла кафи ца сви ма више стру-
ко зна че јер на тај начин пре ва-
зи ла зе сво је поте шко ће. Посеб-
но је зна чај но за чла но ве који 
живе сами. Спорт ско-рекре а-
тив на сек ци ја је увек посе ће на 
а нај ви ше се ода зи ва ју даме.

Кроз ова оку пља ња и актив-
но сти у сек ци ја ма кори сни ци 
су про бу ди ли сво је тален те из 
мла до сти, а неки од њих су тек 
недав но откри ли за шта су све 
уме шни. Чла ни це Ликов не сек-
ци је су тако ђе вред не и редов-
но изла жу сво ја умет нич ка дела 
у „Ака де ми ји 28” и јако им зна чи 
сва ка лепа реч и похва ла коју 
несум њи во заслу жу ју.

Уз све то, дру же ња изме ђу 
герон то ло шких клу бо ва која 
прак ти ку ју кроз музич ке, спорт-
ско-рекре а тив не актив но сти су 
дога ђа ји које с нестр пље њем 
ишче ку ју и дуго пам те.

Љуп ка Ада мо вић

ОСО БЉЕ ДОМА БЕЖА НИЈ СКА КОСА СТА НА РИ МА ПРИ РЕ ДИ ЛО НЕЗА БО РА ВАН ДОЧЕК

Весе ло ско ро до јутра

 У Дому Бежа ниј ска коса про сла ва по мери кори сни ка

ДНЕВ НИ ЦЕН ТАР И КЛУБ ЗА СТА РИ ЈЕ „ТРЕ ЋЕ ДОБА” ВОЖДО ВАЦ 2

Петак – дан за спорт ске актив но сти

Чла но ви Ликов не сек ци је 
радо ве изла жу у  
„Ака де ми ји 28”
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Удру же ње гра ђа на „Сна га 
при ја тељ ства” – Amity и 
пор тал Пен зин, једа на е-

сту годи ну заре дом рас пи са-
ли су Кон курс за „Дра га но ву 
награ ду” 2025, одно сно за нај-
бо љи путо пис ста ри јих осо ба 
у пет кате го ри ја: нај бо ља жен-
ска путо пи сна при ча, нај бо ља 
мушка путо пи сна при ча, нај бо-
ља при ча о путо ва њу по Срби-
ји, нај бо ља при ча о путо ва њу у 
ино стран ство и нај бо ља путо-
пи сна песма.

Усло ви за уче ство ва ње на 
кон кур су су исти као и рани је, 
а то су, под се ћа мо: да аутор/ка 
путо пи сног рада има нај ма ње 60 
годи на; да се оба ве зно у загла-
вљу прве стра не наве де којој 
од пет кате го ри ја рад при па да; 
да се испо шту је фор ма, одно сно 
да рад буде дуга чак мак си мал но 
до пет куца них стра на. Тако ђе, 
пожељ но је да фонт сло ва буде 
Times New Roman вели чи не сло-
ва 12, а уко ли ко су напи са ни 
руком, да буду испи са ни чит ким 
штам па ним сло ви ма. Напо ми-
ње се да аутор/ка може посла-
ти само један путо пи сни рад и 

то под усло вом да исти није већ 
слао на неки од рани јих кон-
кур са. На кра ју рада оба ве зно 
је напи са ти подат ке о ауто ру/
ки: име и пре зи ме, датум рође-
ња, зани ма ње у актив ном пери-
о ду живо та, адре са ста но ва ња, 
теле фон фик сни и/или мобил ни, 
имејл адре са (уко ли ко је аутор/
ка има).

Кон курс је отво рен до 1. мар-
та 2025, а награ ђе ни и посеб но 
похва ље ни путо пи сни радо ви 
биће обја вље ни у штам па ној 
публи ка ци ји, као и на пор та лу 
Pen zin.rs и интер нет стра ни ци 
Amity-ја.

Орга ни за то ри Кон кур са под-
се ћа ју уче сни ке да на кра ју 
путо пи сног рада назна че да 
ли су сагла сни да се, уко ли ко 
уђе у избор, њихов рад и обја-
ви. Жири ће одлу ку о избо ру 
нај бо љих путо пи сних радо ва 
саоп шти ти 1. маја 2025. годи-
не. За ауто ре нај бо љих радо ва 
у свих пет кате го ри ја и њихо ве 
при ја те ље током јуна или окто-
бра 2025. биће орга ни зо ва но 
наград но путо ва ње по Срби ји. 
Сви уче сни ци Кон кур са биће 

позва ни на књи жев на дру же-
ња која ће бити орга ни зо ва на 
током јуна у Бео гра ду, Новом 
Саду, Кра гу јев цу и Нишу, и на 
који ма ће се пред ста ви ти ауто-
ри путо пи сних радо ва.

Радо ви се шаљу поштом на 
адре су Amity, ули ца Алек си нач-
ких руда ра 51/11, 11070 Нови 
Бео град, са назна ком: „За кон-
курс” или елек трон ским путем 
на мејл адре су: mira @a mity-yu.
org, тако ђе са назна ком у нази-
ву писма „За кон курс”.

На доса да шњих 10 кон кур-
са уче ство ва ло је 1.233 ста-
ри јих из Срби је и из бив ших 
репу бли ка СФРЈ, али и дру гих 
европ ских држа ва, затим Кана-

де, Кали фор ни је, Новог Зелан-
да и Аустра ли је, где живе људи 
који гово ре и мисле на нашем 
јези ку. Изда то је десет Збор ни-
ка нај бо љих путо пи са са укуп но 
300 радо ва.

„Дра га но ва награ да” је лите-
рар но над ме та ње наста ло као 
ини ци ја ти ва да се допри не се 
про мо ци ји актив ног, здра вог, 
досто јан стве ног и кре а тив ног 
ста ре ња, са циљем пре вен ци је, 
одно сно одла га ња број них хро-
нич них физич ких и мен тал них 
боле сти, попут депре си је и изо-
ло ва но сти, које су чести пра-
ти о ци ста ро сти, и ту тра ди ци ју 
насто ји да задр жи.

М. С. М.

Дру га по реду зла ти бор ска мани фе ста-
ци ја „Духов ним сто па ма”, која се састо ји од 
низа кул тур них про гра ма изме ђу Божи ћа 
и Сре те ња, отво ре на је 10. јану а ра у Кул-
тур ном цен тру на Зла ти бо ру изло жбом 
под нази вом „Сим фо ни ја мону мен тал ног”. 
Ауто ри изло жбе су ико но пи сци Ана ста си-
је Радо вић и Вук Дабе тић, који су зајед но 
ради ли на осли ка ва њу два де се так црка ва 
и мана сти ра. Песник и ликов ни кри ти чар 
Дра ган Јова но вић Дани лов под се тио је 
на важност тра ди ци је коју ови умет ни ци 
сво јим дели ма пре но се, што је и циљ ове 
мани фе ста ци је.

Про грам „Духов них сто па” наста вљен је 
већ сутра дан пред ста вља њем бања луч ке 

моно гра фи је „Богат ство срп ског наро да”, 
ауто ра Здрав ка Моче ви ћа.

Зла ти бор ци и њихо ви гости има ће при-
ли ку да до сре ди не фебру а ра у Кул тур ном 
цен тру при су ству ју и мно гим дру гим садр-
жа ји ма: новим изло жба ма, књи жев ним 
и вече ри ма бесе до ва ња, пред ста ва ма за 
децу и одра сле, ради о ни ца ма кали гра фи-
је и слич ним кул тур ним и духов ним про-
гра ми ма.

– Ми смо кре ну ли скром но, не тако 
мону мен тал но са овом мани фе ста ци јом 
„Духов ним сто па ма”, али ево већ дру гу 
годи ну „гази мо” и види мо да је инте ре со-
ва ње јако вели ко, и бар у овим дани ма од 
Божи ћа до Сре те ња су нам ове теме сви-

ма потреб не. Има ће мо више про мо ци ја 
књи га, пред ста ве „Јеле на Анжуј ска” и „Ноћ 
Лаза ре ва”, кон цер те посве ће не духов ној 
музи ци, обе ле жи ће мо и Срп ску нову годи-
ну у нашем селу Јабла ни ца – рекла је тим 
пово дом дирек тор ка Кул тур ног цен тра 
Зла ти бор, Дани ца Јев тић Шишо вић.

М. Јова но вић

НА ЗЛА ТИ БО РУ ПО ДРУ ГИ ПУТ „ДУХОВ НИМ СТО ПА МА”

Сим фо ни ја на ико но пи си ма

Са отва ра ња изло жбе „Сим фо ни ја мону-
мен тал ног”

РАС ПИ САН КОН КУРС ЗА НАЈ БО ЉИ ПУТО ПИС СТА РИ ЈИХ ОСО БА

„Дра га но ва награ да”
једа на е сти пут

Добит ни ци Дра га но ве награ де 2024.
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кроз Србију

Тра ди ци о нал но уно ше ње бад ња ка, 
сим бо ла поро дич не топли не, радо сти и 
напрет ка, обе ле жи ло је у пра знич ном руху 
и руко вод ство општи не Трсте ник. У при су-
ству вели ког бро ја вер ни ка испред цркве 
Све те Тро ји це, паље њем бад ња ка и тра ди-
ци о нал ним ватро ме том обе ле жен је Бад њи 
дан, а паље ње бад ња ка упри ли чи ли су и 
мешта ни трсте нич ких села.

Сугра ђа ни ма је Божић чести та ла и пред-
сед ни ца општи не Миле на Турк, и поже ле ла 
им добро здра вље и успех у свим обла сти ма. 
После јутар ње литур ги је и при че сти, на пла-
тоу испред згра де општи не орга ни зо ва но је 
тра ди ци о нал но ломље ње божић не чесни це 
у при су ству вели ког бро ја гра ђа на и њихо ве 
деце, као и пред став ни ка локал не само у пра-
ве. Покро ви те љи су и овог пута били општи-
на Трсте ник и црква Све те Тро ји це, а божић-
ну чесни цу са више од сто дело ва при пре ми-
ла је пека ра „Мата”. Три злат ни ка за чесни цу 
обез бе ди ла је општи на.

Пред сед ни ца општи не Миле на Турк са 
сарад ни ци ма при ре ди ла је и све ча ни при-
јем за прву бебу рође ну у 2024. годи ни, 

малог Дими три ја Дуби ча ни на. Роди те љи ма 
је уру чен сим бо ли чан поклон уз честит ке и 
жељу за добро здра вље, сре ћу и да одра сте 
окру жен љуба вљу и подр шком.

Још јед на тра ди ци ја – пли ва ње за бого-
ја вљен ски крст по 21. пут орга ни зо ва но 
је и на Запад ној Мора ви у Трсте ни ку. Пли-
ва че, а било их је рав но 100 – нај ви ше до 
сада, поздра вљао је и бодрио вели ки број 

посма тра ча. До бого ја вљен ског крста први 
је допли вао Дам њан Вуки ће вић (28) из Кра-
ље ва. Нај мла ђи так ми чар ове годи не био 
је јед но го ди шњи Јан ко Цвет ко вић а нај ста-
ри ји Дра ган Јан ко вић (71), и они су доби ли 
скром не покло не. Покро ви те љи мани фе-
ста ци је били су општи на Трсте ник, црква 
Све те Тро ји це, Тури стич ка орга ни за ци ја, 
Народ ни уни вер зи тет, Спорт ски цен тар, 
ПСД „Љук тен”, Дру штво спор то ва на води и 
Општин ска орга ни за ци ја спорт ских рибо-
ло ва ца „Риба рац”. Дра ган Ива но вић

Свр љи жа ни су ново го ди шње и божић-
не пра зни ке про ве ли са нај бли жи ма, 
у кру гу поро ди це или у ресто ра ни ма, 

уз бога ту трпе зу и добро рас по ло же ње. У 
првим дани ма јану а ра поче ла су деша ва ња 
посве ће на духов но сти, тра ди ци ји и оби-
ча ји ма. Наста вљен је Божић ни фести вал, 
затим про сла ва Бад ње вече ри и Божи ћа у 
Свр љи гу и сели ма, са паље њем бад ња ка. 
На Крстов дан је одр жа на Пих ти ја да, а на 
Бого ја вље ње се пли ва ло за часни крст.

На про сла ви Бад ње вече ри и Божи ћа 
у цркви Све ти цар Кон стан тин и цари ца 
Јеле на у Свр љи гу било је мно го вер ни ка, 
гра ђа на, дечи це, весе ло и са пуно љуба ви. 
Нај све ча ни ји чин било је паље ње бад ња-
ка. При сут ни ма су нај ра до сни ји хри шћан-
ски пра зник чести та ли Дејан Миле тић, 
дома ћин Бад ње вече ри, затим Миро слав 
Мар ко вић, пред сед ник општи не Свр љиг, и 
народ ни посла ник Мили ја Миле тић. Деци 
је Божић Бата дари вао паке ти ће, а срећ на 
добит ни ца злат ни ка из чесни це је четво-
ро го ди шња Иво на Миле тић. За све вер ни-
ке и посе ти о це обез бе ђе но је кува но вино, 

раки ја, чај и дру го послу же ње, уз тру ба че, 
нарав но.

На Крстов дан је у град ском пар ку одр жа на 
сед ма Пих ти ја да. Так ми чи ло се чак 14 еки па 
из Свр љи га и Кња жев ца, а по оце ни жири ја 
нај бо ље пих ти је при пре ми ли су так ми ча ри 
МЗ Васиљ код Кња жев ца. Дру го место осво-
ји ла је дома ћа еки па „Вигор” и тре ће еки па 
ЈКС „Кому на лац”, тако ђе из Свр љи га. За нај-
ве се ли ју еки пу про гла ше ни су свр љи шки 
„Моле ри”, док је нај леп ши штанд поста ви ла 
свр љи шка еки па „Ста кле нац”. Сви побед нич-
ки тимо ви доби ли су награ де и пеха ре.

На Бого ја вље ње на базе ну Пасти ри ште 
пли ва ло се за часни крст. У кон ку рен ци ји 
девет так ми ча ра побе ди ла је Тија на Јова но-
вић. Њој је при пао сре бр ни ланац и крст. На 
пли ва ли шту су слу же не пих ти је и бел муж.

Пли ва ње за часни крст одр жа но је и на 
базе ну у Поп ши ци са 34 так ми ча ра. Сви 
су побе ди ли и доби ли покло не мана сти ра 
Све ти Архан ђел Гаври ло из Пир ков ца, који 
је орга ни зо вао пли ва ње.

Сва сред ства при ку пље на током Божић-
ног фести ва ла, који је тра јао од 22. децем-

бра про шле до 14. јану а ра ове годи не, у 
изно су од око 250 хиља да дина ра, усме ре-
на су у хума ни тар не свр хе.

Ново го ди шње, божић не и оста ле мани-
фе ста ци је у јану а ру орга ни зо ва ли су Цен-
тар за тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, 
црква Св. цар Кон стан тин и цари ца Јеле на, 
и удру же ња, а покро ви тељ је била општи на 
Свр љиг.

С. Ђор ђе вић

СВР ЉИГ У ЗНА КУ ПРО СЛА ВА И МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА

Од Божић ног фести ва ла
до Бого ја вље ња

Деца на заба ван начин уче о тра ди ци ји
и оби ча ји ма

ЈАНУ АР У ТРСТЕ НИ КУ ОБЕ ЛЕ ЖЕН ТРА ДИ ЦИ ЈОМ

Пра знич но оку пља ње и пли ва ње за часни крст

До крста први допли вао Кра љев ча нин 
Дам њан Вуки ће вић

Ломље њу чесни це нај ви ше се раду ју деца



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. јануар 2025. 17

Пра зник Бого ја вље ње Кла до во већ 24 годи-
не обе ле жа ва пли ва њем за крст часни, 
које под покро ви тељ ством локал не само-

у пра ве орга ни зу је Цркве на општи на. Мани фе ста-
ци ји су прет хо ди ли литур гиј ско бого слу же ње и 
осве ће ње воде у цркви Све тог Ђор ђа у Кла до ву, и 
лити ја кроз цен трал ну кла дов ску ули цу до град-
ске пла же, коју је пред во дио Дејан Пајић, ста ре-
ши на хра ма Св. Ђор ђа.

У моћ ној дунав ској води од све га чети ри сте-
пе на изнад нуле, уз јак ветар и тала се, над ме та ло 
се 23 так ми ча ра, међу њима и јед на при пад ни ца 
леп шег пола, Све тла на Вуко вић (57), реко дер ка 
са два де сет два уче шћа. Све тла на је била побед-
ник 2018, а као једи на жена уче сник награ ђе на је 
нов ча ном награ дом од 10.000 дина ра.

Так ми ча ре је са Дунав ског кеја бодри ло више 
од хиља ду посе ти ла ца, а до часног крста први 
је сти гао Кла дов ча нин Вук Жива нић (14), уче ник 
осмог раз ре да Основ не шко ле „Вук Кара џић”, 
коме је ово било тре ће уче шће на Бого ја вљен-
ском пли ва њу. Он је савла да ва ју ћи дунав ске 
тала се прко сио јану ар ској хлад но ћи од три сте-
пе на изнад нуле. Дари ван је крстом, меда љом и 
ико ном, а општи на Кла до во је за побед ни ка обез-
бе ди ла нов ча ну награ ду од 15.000 дина ра, а за 
дру го и тре ће место 10.000 и 5.000 дина ра. Јед на 

кла дов ска зла тар ска рад ња је за све так ми ча ре 
дари ва ла меда ље са крстом.

У општи ни Кла до во пли ва ло се за часни крст и 
у Брзој Палан ци, где је по ветро ви том и хлад ном 
вре ме ну вели ки број мешта на бодрио так ми ча ре. 
Мину ле годи не било је десет пли ва ча, а ове пет-
на ест. Осим из Брзе так ми ча ри су били из Него-
ти на, Раду јев ца, Лесков ца и Кла до ва. До часног 
крста први је допли вао, као и про шле годи не, 
Андре ја Јањић (23) из Брзе Палан ке. У кон ку рен-
ци ји пет на ест так ми ча ра над ме та ла се и јед на 
дама Јеле на Пан те лић (43), про фе сор гео гра фи-
је у основ ној шко ли у Брзој Палан ци. Побед ник 
је уз часни крст, који му оста је у трај ном вла сни-
штву, добио и нов ча ну награ ду у изно су од 100 
евра. Нов ча ни износ Јањић је одлу чио да упла ти 
у хума ни тар не свр хе.

Свим уче сни ци ма уру че не су меда ље и захвал-
ни це. Урош Бано вић

Традиционална
манифестација
иуКрушевцу

Тра ди ци о нал но пли ва-
ње за часни крст, у част 
вели ког хри шћан ског пра-
зни ка, по 24. пут одр жа но 
је у Белој Води, на Запад ној 
Мора ви.

После осве ће ња воде, 
које су оба ви ли све ште ни-
ци Кру ше вач ке епар хи је, у 
так ми че њу је уче ство ва ло 
165 пли ва ча. У овом вите-
шком над ме та њу побе-
дио је Лука Мио ми ро вић 

из Кру шев ца, при пад ник 
МУП-а, којем је гра до на-
чел ник Кру шев ца Иван 
Маној ло вић уру чио при-
зна ње.

Дога ђај су орга ни зо ва-
ли Кул тур ни цен тар Кру-
ше вац, цркве не општи не 
и месне зајед ни це Бела 
Вода, Сто па ња и Бре сно 
Поље, уз подр шку гра-
да Кру шев ца и општи не 
Трсте ник.

Исто ве тан про грам одр-
жан је и на Раси ни у Шавра-
ну и на Вели кој Мора ви у 
селу Вар ва рин. У Шавра ну 
је побе дио Ђор ђе Јов ко-
вић (17), а у селу Вар ва рин 
Аљо ша Тома ше вић (21) из 
Кру шев ца.

Ова мани фе ста ци ја иста-
кла је дух зајед ни штва и 
хри шћан ске тра ди ци је, 
оку пив ши вели ки број 
људи у све ча ној и пра знич-
ној атмос фе ри.

Ж. Милен ко вић

У Белој Води се над ме та ло  
165 пли ва ча

БОГО ЈА ВЉЕН СКО ПЛИ ВА ЊЕ НА ДУНА ВУ У КЛА ДО ВУ И БРЗОЈ ПАЛАН ЦИ

Вера, част и одва жност Вера, част и одва жност 
дуга 24 годи недуга 24 годи не

Нај бр жи на Дуна ву Вук Жива нић

(Ф
от

о 
ТВ

 К
ла

 до
 во

)

Два де сти пут заре дом, 19. 
јану а ра, на минус шест сте пе ни 
Цел зи ју со вих, одр жа но је пли-
ва ње за часни крст на Вла син-
ском језе ру, у цен тру Вла со тин-
ца. На чуве ном град ском купа-
ли шту оку пио се вели ки број 
пли ва ча и радо зна ле публи ке, 
а пре ма оче ки ва њу хро ни ча-
ра овог так ми че ња, побе дио је 
мла ђа ни Сте фан-Виц ко Ђокић 
из ове варо ши.

Бого ја вљен ске сусре те у 
Вла со тин цу тра ди ци о нал но 
успе шно орга ни зу ју Тури стич-
ка орга ни за ци ја општи не Вла-
со тин це – ТООВ, Удру же ње 
гра ђа на Све та Гора Атон ска и 
локал на црква Сила зак Све тог 
духа на апо сто ле, уз све стра ну 
помоћ општи не.

Зна ча јан допри нос орга-
ни за ци ји дали су ста ре ши на 
цркве Мар ко Нико лић, дирек-
тор ка ТООВ-а Ната ша Ђокић-
Жив ко вић и позна ти вла со-
ти нач ки песник, поли ти ко лог 
Срба Такић испред Удру же ња 
гра ђа на Вла со тин ца, који су 
уру чи ли при год не покло не 
так ми ча ри ма.

Непо сред но пре над ме та-
ња одр жа на је тра ди ци о нал-
на Вла со ти нач ка пих ти ја да. 
Вели ки број дома ћи ца из ове 
варо ши, Леско ва ца и Црне 
Тра ве, изло жи ло је сво је пих-
ти је и дру ге ђако ни је, а жири је 
имао пуне рука посла и пове ћу 
диле му које су нај у ку сни је.

Т. Сте ва но вић

Јуби лар ни Бого ја вљен ски сусре ти у 
Вла со тин цу

Број на публи ка на Вла син ском језе ру
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погледи

„Увек буди свој,  
јер сви дру ги  
већ посто је”

Гин тер Кра бен хофт је ста-
јао на ста ни ци под зем-
не желе зни це у Бер ли ну, 

еле гант но обу чен и насме јан, 
када га је тури ста, оча ран њего-
вим сти лом, фото гра фи сао а 
затим обја вио фото гра фи је на 
дру штве ним мре жа ма. Од тог 
дана, сада већ дав не 2015. годи-
не, може се рећи да је Бер лин 
добио још један свој сим бол. 
Фото гра фи је су се брзо шири ле 
дру штве ним мре жа ма, а људи 
су се пита ли ко је тај гла му ро-
зни ста ри ји госпо дин и како је 
могу ће да није већ био познат 
јав но сти.

Па, ко је „модер ни дека”? Кра-
бен хофт је рођен 1945. годи не у 
око ли ни Хано ве ра, где је завр-
шио кувар ски занат, а 1968. се 
сели у Бер лин и читав рад ни 
век про во ди као кувар у разним 
ресто ра ни ма. По соп стве-
ној тврд њи, испр ва је живео 
сасвим уоби ча је ним поро дич-
ним живо том, али га је град који 
је растао и раз ви јао се пред 
њего вим очи ма вукао да буде 
и уче сник, а не само посма трач. 
Посе ћи вао је тада рет ке ноћ не 
клу бо ве и живи је све док јед ног 
мину лог вре ме на.

– Седам де се тих годи на је 
Бер лин још увек био поде ље-
ни град, било је мало места за 
изла ске. Увек је било зани мљи-
во виде ти госте ноћ них клу бо-
ва, јер су упра во ти људи ства-
ра ли див ну атмос фе ру у гра ду 
и чини ли га сјај ним местом за 
живот. Када је зид пао, испред 
нас се отво рио читав један нови 
свет који је тре ба ло истра жи ти, 
али и са дру ге стра не зида су 
били исти људи, зани мљи ви и 
аутен тич ни. Хоћу да кажем да 
овај град није ство рен од неких 
гла му ро зних зве зда и позна тих 
лич но сти, напро тив, обли ко-
ва ли су га обич ни људи који су 
има ли хра бро сти да буду оно 
што јесу – каже овај живо пи сни 
осам де се то го ди шњак.

Живе ћи у таквом окру же њу 
било је нор мал но осло бо ди ти се 
неких намет ну тих нор ми. Гин тер 
Кра бен хофт исти че да је увек 
пажљи во бирао сво ју гар де ро бу 
јер сма тра да је она израз њего-
вог уну тра шњег бића.

– Иако сам радио у кувар ској 
уни фор ми, на путу до посла и 
назад обла чио сам се искљу чи-
во пре ма свом осе ћа ју и уку су, 
исто као што чиним и данас. 
Шешир и машна се оду век под-
ра зу ме ва ју – изја вио је у јед ном 
интер вјуу.

Њего ву поја ву која пле ни 
пре по зна ле су мно ге ком па-
ни је, па је постао лице мар ке-
тин шких кам па ња, радо виђен 
на мод ним реви ја ма и у часо-

пи си ма, али га попу лар ност 
није спре чи ла да се заба вља. 
Напро тив, пре по зна тљи вост му 
је омо гу ћи ла да и у овим годи-
на ма посе ћу је ноћ не клу бо ве и 
пле ше до јутра.

– При зна јем, раз ми шљао сам 
како би мла ди реа го ва ли када 
ме виде у клу бу, веро ват но би 
се пита ли шта ради овај деда 
овде, а онда су ме две девој ке 
позва ле у изла зак и ја сам радо 
при стао. Волим да пле шем са 
сто ти на ма људи, јер бит на је 
музи ка и пове за ност са дру-
ги ма. Остао сам веран себи и 
људи су то пре по зна ли, ника-
да ме нико није питао зашто не 
седим код куће као оста ли ста-
ри људи, напро тив, мла ди ме 

увек са радо шћу доче ка ју, схва-
ти ли су да нисам онај деда који 
седи испред теле ви зо ра, ја сам 
неки дру ги деда – каже Гин тер.

Пре три годи не обја вио је 
књи гу под нази вом „Буди свој” у 
којој пред ста вља свој пози тив-
ни поглед на свет. Његов опти-
ми зам је постао инспи ра ци ја за 
мно ге, те је сада чест уче сник 
разних деба та и кон фе рен ци ја.

Кра бен хофт охра бру је дру-
ге да се осло бо де нор ми и 
кон вен ци ја и сма тра да човек 
ника да није пре ви ше стар да би 
био млад. Под се ћа да живот и 
заба ва нису резер ви са ни само 
за мла дост и да ста ри ји гре ше 
када пре ста ну да воде рачу на 
о себи, да има ју жеље и сно ве. 
Тако упа да ју у намет ну ти сте ре-
о тип да је аван ту ри зам искљу-
чи во за мла де.

Вео ма је акти ван на дру штве-
ним мре жа ма, где сва ко днев но 
обја вљу је сним ке свог бес пре-
кор ног сти ла и пле са, и тиме 
прко си пред ра су да ма. Сво је 
пои ма ње живо та обра зло жио 
је на јед ној три би ни о ста ре њу.

– Што сам ста ри ји, више се 
усу ђу јем да будем млад, јер 
ко раз у ме конач ност осло ба-
ђа се стра хо ва, па зашто онда 
не бих живео дивље и опа сно? 
Поне кад је човек заи ста оча-
јан и осе ћа се бес по моћ но, сви 
смо то дожи ве ли. Али ако сво је 
про бле ме посма тра мо одо зго, 
онда они поста ју мали. Мислим 
да све тре ба да се посма тра из 
пер спек ти ве про ла зно сти, јер 
смо и сами про ла зни. Живот 
тре ба сла ви ти не забо ра вља ју-
ћи ту конач ност која га одре ђу-
је, тако све доби је сво ју пра ву 
вред ност. Ја сма трам да је нај-
ве ћа вред ност оно што носи мо 
у себи, осло бо ђе ни стра ха да 
због тога буде мо исме ја ни, само 
човек који је аутен ти чан и свој 
је сло бо дан – иста као је Гин тер 
Кра бен хофт и додао да баш зато 
што добро раз у ме сво је озбиљ-
не годи не сма тра да је пре о ста-
ло вре ме пре ви ше дра го це но 
да би се губи ло на ства ри које 
нису забав не.

Еми на Ћирић

ЖИВОТ И ЗАБА ВА НИСУ САМО ЗА МЛА ДОСТ

Мод на ико на у осам де се тој

Гин тер Кра бен хофт
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Како се при бли жа ва ју саве зни избо ри 
у Немач кој, зака за ни за 23. фебру-
ар, пен зи је поста ју све акту ел ни ја, 

тако ре ћи вру ћа тема. Са више од 40 одсто 
бира ча ста ри јих од 60 годи на, у одно су на 
34 про цен та пре два на ест годи на, избо-
ри у Немач кој су углав ном трка за гла со ве 
ста ри јих. А они су гру па са јед ним вели ким 
при о ри те том: пен зи је.

Соци јал де мо крат ска пар ти ја доско ра-
шњег кан це ла ра Ола фа Шол ца пред ста вља 
себе као заштит ни ка ста ри јих опту жу ју ћи 
рива ле да пла ни ра ју сма ње ње пен зи ја. Сам 
Шолц жели да попра ви ниво држав них пен-
зи ја које су сада на 48 одсто про сеч не зара-
де, што је, пре ма мишље њи ма струч ња ка, 
нео др жи во ако Немач ка не подиг не ста ро-
сну гра ни цу за одла зак у пен зи ју. Она је тре-
нут но на 67 годи на, одно сно на толи ко ће се 
посте пе но пове ћа ва ти до 2031.

Поред тога, план Ола фа Шол ца дола зи са 
огром ном ценом, посеб но за мла ду гене-
ра ци ју. Рачу ни це кажу да би ста би ли за ци ја 
нивоа пен зи ја до 2045. годи не дове ла до 
додат них тро шко ва од укуп но 500 мили-
јар ди евра. Из саве зног буџе та у пен зиј ски 
систем се у про шлој годи ни сли ло око 127 
мили јар ди евра (тре ћи на укуп не држав-
не потро шње) јер се пен зи је више не могу 
финан си ра ти само из допри но са. Почет ком 
шезде се тих годи на про шлог века на сва ког 
ста ро сног пен зи о не ра у Немач кој било је 
шест актив но оси гу ра них рад ни ка. Сада је 
тај однос 2:1, и тоне даље, те су про це не да 
ће се до 2050. годи не дота ци ја за пен зи је из 
буџе та ско ро удво стру чи ти.

Пре ма речи ма Уне Гро сман, порт па рол-
ке Немач ког пен зиј ског оси гу ра ња, кров-
не орга ни за ци је немач ких пен зиј ских фон-
до ва, тре нут но пен зи ју при ма око 21 мили-
он људи. Про сеч на бру то пен зи ја након 
35 годи на упла те допри но са изно си 1.620 
евра месеч но, и под ло жна је олак ши ца ма 
за порез и здрав стве но оси гу ра ње. Пен зи-
је су у про шлој годи ни уве ћа не, пра те ћи 
раст пла та, за 4,57 одсто. Пода ци немач ког 
пен зиј ског оси гу ра ња исто вре ме но пока-
зу ју да 61 одсто пен зи о не ра при ма мање 
од 1.200 евра нето сво је држав не пен зи је 
месеч но, а сва ки тре ћи пен зи о нер мање 
од 750 евра нето.

Допри но си за пен зиј ско оси гу ра ње 
који се сли ва ју у држав ни пен зиј ски фонд 
изно се 18,6 одсто бру то месеч не зара де 
запо сле ног, при чему запо сле ни и посло-
да вац пла ћа ју по 50 про це на та. Месеч ни 
допри нос не може бити већи од 1.404,30 
евра. Пре ма про јек ци ја ма, сто па допри но-
са ће пора сти на 20 одсто до 2028. годи не, 

а затим на 22,3 одсто до 2035, и оче ку је се 
да ће на том нивоу оста ти до 2045. годи не.

И Уна Гро сман је сагла сна да се немач ки 
пен зиј ски систем нала зи у пре ла зном пери-
о ду и да ће се пен зи је у будућ но сти све 
више опо ре зо ва ти, али нагла ша ва да је то 
слу чај и у дру гим европ ским земља ма, те да 
иза зов није тако озби љан као што се прво-
бит но пред ви ђа ло. Порт па рол ка Немач-
ког пен зиј ског оси гу ра ња наво ди да од 21 
мили о на пен зи о не ра само мањи на, њих 
око 1,4 мили о на, ради и после пен зи је. Од 
тога 80 одсто запо сле них пен зи о не ра ради 
тако зва ни „мини-посао”, одно сно хоно-
рар ни посао, док само око 270.000 људи 
оба вља посло ве у пуном оби му. Пози ва ју-
ће се на резул та те сту ди је из 2022. годи не, 
која је ана ли зи ра ла рад не нави ке ста ри јих, 
Гро сма но ва исти че да су раз ло зи за рад у 
ста ро сти вео ма раз ли чи ти и вео ма лич ни. 
Један од нала за који је нај ви ше изне на дио 
у поме ну тој сту ди ји био је одго вор већи не 
да је раз лог зашто наста вља ју да раде у ста-
ро сти – ужи ва ње у послу. Финан сиј ске раз-
ло ге као при мар ни фак тор наве ло је мање 
од поло ви не запо сле них пен зи о не ра.

Ина че, уку пан износ пен зи је на коју запо-
сле ни у Немач кој има пра во изра чу на ва се 
пре ма бро ју годи на допри но са за држав ни 
пен зиј ски систем, годи на ста ро сти и про-
сеч ном при хо ду. Немач ку пен зи ју може да 
доби је онај ко је у овој земљи радио и пла-
ћао допри но се више од 60 месе ци, нарав но 
након што навр ши зва нич ну ста ро сну доб 
за пен зи ју. Међу тим, поред пери о да запо-

сле ња на осно ву допри но са, узи ма ју се у 
обзир и мно ги дру ги пери о ди укљу чу ју ћи: 
пери о де одга ја ња дете та, шко ло ва ње и 
факул тет после 17. годи не, пери о де обу ке, 
вре ме про ве де но на лече њу, као и пери-
од неге чла на поро ди це. У зави сно сти од 
врсте пен зи је, пери од који испу ња ва усло-
ве за пен зи ју може бити пет, 20, 25, 35 или 
45 годи на.

Јав ни систем пен зиј ског оси гу ра ња 
под ра зу ме ва и поро дич не и инва лид ске 
пен зи је. Да би неко оства рио инва лид ску 
пен зи ју, потреб но је тако ђе да навр ши 
тако зва ни општи стаж од пет годи на, а и 
за поро дич ну пен зи ју посто је одре ђе ни 
усло ви међу који ма су и да је брак/веза са 
супру жни ком/реги стро ва ним парт не ром 
тра ја ла нај ма ње годи ну дана, као и да се 
не сме поно во сту па ти у брак или живе ти 
у новом парт нер ству.

Тре ба рећи и да у Немач кој посто је још 
два моде ла за при хо де од пен зи је – поред 
држав не пен зи је, могу ће је ула га ти и у при-
ват не пен зиј ске пла но ве, као и пен зиј ске 
пла но ве ком па ни ја.

Углав ном, без обзи ра на раз ли чи те опци-
је, изве сно је да су и у Немач кој пен зи је тре-
нут но један од нај ве ћих дру штве них иза зо-
ва, те се запо сле ни ма пору чу је да је пожељ-
но на вре ме обез бе ди ти свој пен зиј ски 
план. У про тив ном, како про сеч на ста рост 
у овој земљи (и широм кон ти нен та) наста-
вља да расте а ната ли тет опа да, рефор ме ће 
бити нео п ход не.

М. Јова но вић

ДА ЛИ И НЕМАЧ КИ ПЕН ЗИЈ СКИ СИСТЕМ ОЧЕ КУ ЈЕ РЕФОР МА

Бор ба за гла со ве ста ри јих



31. јануар 2025. ГЛАС ОСИГУРАНИКА20

хроника

Удру же ње пен зи о не ра општи-
не Ива њи ца јед но је од број ни-
јих у овом делу Срби је. Учла-
ње но је 5.700 пен зи о не ра, од 
око осам хиља да коли ко живи 
у гра ду испод Голи је. Чла на ри-
на је сим бо лич на и изно си сто 
дина ра месеч но, а одби ја се од 
пен зије. Вели ку број ност пред-
сед ник Удру же ња Мило ји ца Гој-
ко вић обја шња ва низом актив-
но сти чији је циљ соци јал но 
збрињавaње чла но ва.

– У зави сно сти од наших 
могућ но сти, ради мо тран спа-
рент но, у циљу да пен зи о не-
ри ма олак ша мо сва ко днев ни 
живот. Вели ку захвал ност дугу-
је мо Фон ду ПИО на додат ној 
испо ру ци 265 хума ни тар них 
паке та, које смо доби ли пред 
Нову годи ну. Летос смо доби-
ли 417 паке та, тако да су гото во 
сви под но си о ци зах те ва при-
ми ли помоћ. Око 260 нај ста-

ри јих Ива њи ча на бора ви ло је 
о тро шку Репу блич ког фон да 
ПИО у бања ма. Из соп стве них 
сред ста ва фина си ра ли смо 
набав ку 130 паке та, поје ди нач-

не вред но сти 3.000 дина ра, и 
уру чи ли их соци јал но нај у гро-
же ни ји ма. Међу њима је било 
и оних који нису наши чла но ви. 
Посред ством јед не бан ке соли-
дар но издва ја мо нов ча на сред-
ства наме ње на непо крет ним, 
боле сним и уса мље ним ста рим 
лици ма. Месеч но за ове наме-
не издво ји се 200.000 дина ра 
за 20 поје ди на ца. Порoдице 
пре ми ну лих могу рачу на ти на 
посмрт ни не у изно су од 10.000 
дина ра. Пет ком пред сед ни ци 
месних одбо ра дола зе, пре ма 
потре ба ма, и пре у зи ма ју паке те 
или нов ча ну помоћ за чла но ве 
који живе у уда ље ним сели ма 
на Голи ји, Јаво ру и Вуч ју – каже 
Гој ко вић који у тре ћем манда ту 
пред се да ва Удру же њем.

Постиг нут је дого вор изме ђу 
локал не само у пра ве и „Ауто-
пре во за” из Чач ка о повла-
шће ној ауто бу ској вожњи за 

неза по сле не и нај ста ри је ста-
нов ни ке Ива њи це. Пен зи о не ри 
ће ужи ва ти попуст од 40 одсто 
цене ауто бу ске кар те.

Удру же ње има успе шну 
сарад њу са ЈП „Срби ја шу ме”, 
Рад на једи ни ца Ива њи ца. Уско-
ро тре ба да буде пот пи сан уго-
вор о испо ру ци 2.000 куб них 
мета ра дрва по при хва тљи вим 
цена ма, у које је ура чу нат тран-
спорт до нару чи о ца огре ва.

Про шле годи не орга ни зо ва-
ни су изле ти до Ари ља, Ужи ца, 
Луча на, Новог Паза ра, Зла ти-
бо ра и Врњач ке Бање. Јед ном 
месеч но спе ци ја ли ста уро лог 
оба вља пре вен тив не пре гле де. 
Пре ма потре ба ма се орга ни зу је 
дола зак ото ри но ла рин го ло га и 
офтал мо ло га, а ива њич ким пен-
зи о не ри ма доступ на је и купо-
ви на нао ча ра и слу шних апа ра-
та по повољ ним усло ви ма.

Милан Ашко вић

Поста ла је прак са да после усва ја ња 
завр шног рачу на за теку ћу годи ну 
Удру же ње пен зи о не ра гра да Ниша 

одр жи сед ни цу Скуп шти не на којој суми-
ра резул та те и ана ли зи ра про пу сте у про-
те клом јед но го ди шњем раду. На сед ни ци 
одр жа ној 23. децем бра оце ње но је да је и 
поред свих неда ћа годи на рела тив но успе-
шно при ве де на кра ју.

– Годи на 2024. је била пуна иза зо ва. Била 
је тур бу лент на и са про ме на ма и неда ћа ма 
које често нису зави си ле само од нас. Бори-
ли смо се, тако ре ћи на днев ном нивоу, да 
уна пре ди мо рад и сачу ва мо рено ме Удру-
же ња које иза себе има тра ди ци ју дугу ско-
ро осам деце ни ја – нагла сио је Вла сти мир 
Гоцић, пред сед ник Удру же ња пан зи о не ра 
гра да Ниша.

Он је, као допри нос побољ ша њу соци јал-
ног ста ту са члан ства, навео пода так да је 60 
мили о на дина ра утро ше но на позај ми це 
које су пен зи о не ри, под повољ ним усло ви-
ма, вра ћа ли у шест месеч них рата. Наја вље-
но је да ће уме сто доса да шњих 18.000 дина-
ра, ове годи не позај ми ца изно си ти 21.000 
дина ра. Тако ђе је истак ну то да су током 
годи не свим чла но ви ма поде ље ни паке ти 
са намир ни ца ма и сред стви ма за хиги је ну, 

а орга ни зо ва ни су изле ти у бли жој и даљој 
око ли ни Ниша. Таква прак са биће наста-
вље на и у овој годи ни. Осим тога, вели ки 
број пен зи о не ра је бора вио по десет дана 
у Про лом бањи по цена ма нижим за 10 
одсто од редов них и са отпла том на шест 
месеч них рата. Удру же ње се избо ри ло да 
ове годи не под истим усло ви ма омо гу ћи 
члан ству одмор и опо ра вак у Кур шу млиј-
ској бањи.

Посеб но је нагла ше но да је мно го вре-
ме на про шле годи не утро ше но на реша ва-
ње ста ту са имо ви не Удру же ња. Како кажу, 

бор ба је била муко трп на и тре ба ло је мно го 
енер ги је и стр пље ња да се при ба ви доку-
мен та ци ја о вла сни штву згра де која ина че 
деце ни ја ма при па да Удру же њу. С обзи ром 
на то да је згра да у изу зет но лошем ста њу 
и да, по оце ни струч них коми си ја, није без-
бед на за кори шће ње, Удру же ње је при вре-
ме но пре ме ште но на дру гу лока ци ју. Пред-
сед ник Вла сти мир Гоцић каже да је сва нео-
п ход на папи ро ло ги ја нај зад при пре мље на 
и да се оче ку је да инве сти тор уско ро кре не 
са град њом згра де у којој ће бити сме ште ни 
и пен зи о не ри.

– Када све буде завр ше но, Удру же ње пен-
зи о не ра гра да Ниша доби ће нови про стор 
на ста рој лока ци ји а и повр ши на некрет-
ни не коју посе ду је мо оста је иста. Ново ће 
бити само то што ће амби јент и усло ви за 
број не актив но сти бити без бед ни и удоб-
ни ји – каже пред сед ник Гоцић и исти че 
да је нај ва жни је што новим гена ра ци ја ма 
нишких пен зи о не ра оста је про стор у коме 
ће ради ти, дру жи ти се и бити „сво ји на сво-
ме”.

Кори сни ци веру ју да ће 80 годи на рада и 
посто ја ња Удру же ња, иду ће годи не, обе ле-
жи ти у свом новом и лепо уре ђе ном дому.

Љ. Гло го вац

СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НИША

Годи на пуна иза зо ва

Вла сти мир Гоцић

БРОЈ НЕ АКТИВ НО СТИ ИВА ЊИЧ КИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Вели ка већи на учла ње на у Удру же ње

Пред сед ник Удру же ња 
пен зи о не ра општи не Ива њи ца, 
Мило ји ца Гој ко вић
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У пор ти Хра ма пре но са 
мошти ју све тог оца Нико-
ла ја у Остру жни ци, 5. и 

6. јану а ра одр жа на је мани фе-
ста ци ја „Божић но сео це”. Ини-
ци ја ти ву за орга ни за ци ју ове 
мани фе ста ци је пре две годи не 
покре ну ли су Цркве ни одбор и 
све ште ник хра ма Дра ган Вида-
ко вић, а реа ли зу је се уз бла-
го слов патри јар ха Пор фи ри ја, 
под покро ви тељ ством Вер ског 
добро твор ног ста ра тељ ства.

У при пре му и реа ли за ци ју 
посло ва ове хума ни тар не при-
ред бе, поред чла но ва Цркве ног 
одбо ра и мла ђих мешта на, били 
су укљу че ни и пен зи о не ри. 
Пред сед ни ца Месног одбо ра 
пен зи о не ра Остру жни ца, Наде-

жда Јова но вић, рекла нам је да 
је „Божић но сео це” само јед на у 
низу актив но сти у који ма чла-
но ви тог удру же ња уче ству ју, 
волон ти ра њем или пру жа њем 
раз ли чи тих дона ци ја.

– Ова кве мани фе ста ци је су 
важне јер поред одра слих у 
њима уче ству ју и деца, код 
којих се на тај начин под сти че 
и про мо ви ше дру штве но кори-
стан рад, моти ви шу се да раз у-
ме ју важност пру жа ња помо ћи 
и сао се ћа ња са људи ма у нево-
љи. Пен зи о не ри сво јим при-
ме ром желе да пока жу да није 
важно коли ко годи на имаш, већ 
коли ко си спре ман дру го ме да 
помог неш – каже Наде жда Јова-
но вић.

На штан до ви ма су били изло-
же ни про из во ди из мана сти ра, 
као и бад ња ци, жито, мед, чаје-
ви, суво воће, божић не честит-
ке, раз ли чи ти руч но рађе ни 
укра сни и упо треб ни пред ме ти, 
мрсни и посни кола чи које су 
пра ви ли вред ни мешта ни Остру-
жни це, а про да ва ла су деца. Сав 
при ход је наме њен они ма који-
ма је помоћ нај по треб ни ја.

Пра знич но рас по ло же ње 
и сун ча но вре ме при ву кло је 
вели ки број гра ђа на који су 
ужи ва ли у при год ном про гра му 
деч јег хора Кул тур но-умет нич-
ког дру штва „Мило рад Пан тић” 
из Остру жни це.

Под се ћа ња ради да каже-
мо да је црква Пре нос мошти ју 

све тог оца Нико ла ја сагра ђе на 
још 1833. годи не, на рас кр сни-
ци путе ва где је одр жа на прва 
скуп шти на народ них ста ре-
ши на за вре ме Првог срп ског 
устан ка, на којој је Кара ђор-
ђе при знат за врхов ног вођу. 
Сагра ђе на је од каме на и непо-
крет но је кул тур но добро као 
спо ме ник кул ту ре. Кти тор је 
био кнез Милош, а ико но стас 
је радио чуве ни ико но пи сац 
Ристо Нико лић. Зво ник, сагра-
ђен почет ком 20. века, заду-
жби на је тргов ца Косте Јани ћа 
и њего ве супру ге Софи је, чији 
су дућа ни и кафа на сачу ва ни до 
данас и зашти ће ни су као непо-
крет на кул тур на добра.

Н. Ђ.

Чла но ви Клу ба пен зи о не ра „Жел воз” из 
Сме де ре ва на сво јој дру гој Редов ној кон фе-
рен ци ји, одр жа ној сре ди ном децем бра, пози-
тив но су оце ни ли доса да шњу актив ност, јед-
но гла сно усва ја ју ћи изве штај Упра ве Клу ба, 
који је под нео секре тар Вла ди мир Павло вић, 
као и изве штај о финан сиј ском посло ва њу, 
који је под не ла бла гај ни ца Бран ка Ћалић.

Са посеб ном пажњом при сут ни су про-
пра ти ли инфор ма ци ју проф. др Живо сла-
ва Ада мо ви ћа о актив но сти ма Рад ног тима 
на изра ди моно гра фи је ком па ни је „Жел воз 
д.о.о” о 110 годи на дугом посто ја њу и раду 
(1916-2026). Усво јен је План актив но сти за 
2025. годи ну од 16 тача ка који ће Упра ва 
опе ра ци о на ли зо ва ти током реа ли за ци је. 
Извр ше на су одре ђе на кадров ска осве же-
ња пошто су неки чла но ви нажа лост пре-
ми ну ли. За чла на Упра ве клу ба иза бран је 

Цане Милен ко вић, за првог заме ни ка пред-
сед ни ка Зоран Рајић испред осни ва ча Клу-
ба, а за поча сног пред сед ни ка Души ца Ђор-
ђе вић, дуго го ди шња акти вист ки ња.

Овом при ли ком су доде ље на и при зна ња 
за допри нос у раду Клу ба: Народ ној библи-

о те ци Сме де ре во, МЗ Сла ви ја, чла но ви ма 
Љуби ши Павло ви ћу и Сло бо да ну Дим ко ви-
ћу, и Љубо ми ру Или ћу позна том афо ри сти-
ча ру, при ја те љу Клу ба. При зна ња је уру чио 
пред сед ник Клу ба Сло бо дан Миле тић.

У међу вре ме ну Упра ва је орга ни зо ва ла 
обе ле жа ва ње сво је вр сне фуд бал ске актив-
но сти свог чла на Сло бо да на Дим ко ви ћа 
Дане та: 16 годи на играч ког и 46 годи на 
тре нер ског рада пре те жно са мла дим гене-
ра ци ја ма фуд ба ле ра у ФК „Желе зни чар” и 
више сео ских клу бо ва. Сла вље ник је при-
мио мно го број на при зна ња, али је и он 
доде лио захвал ни це заслу жним сарад ни-
ци ма.

Упра ва Клу ба је том при ли ком изра зи ла 
захвал ност и проф. Жив ку Вуја но ви ћу из 
Бео гра да на покло ну (око 400 вред них књи-
га) клуп ској библи о те ци. Р. В.

РЕДОВ НА СЕД НИ ЦА КЛУ БА ПЕН ЗИ О НЕ РА „ЖЕЛ ВОЗ”

Оце на рада и план за наред ни пери од

Дру же ње после рад ног дела сед ни це

МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА „БОЖИЋ НО СЕО ЦЕ” У ОСТРУ ЖНИ ЦИ

Увек спрем ни да помог ну

Пако ва ње кола ча за хума ни тар ну про да ју  И нај мла ђи су дали свој допри нос
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пензионерски кутак

БАЈИ НА БАШТА

Про сла ви ли Срп ску 
нову годи ну

Поста ла је тра ди ци ја да Удру же ње пен зи о не ра из Баји не 
Баште орга ни зу је дочек Срп ске нове годи не. Тако се и овог 
13. јану а ра, у сали „Томекс” оку пи ло 305 пред став ни ка тре ћег 
доба из Ужи ца, Ари ља, Звор ни ка, Шеко ви ћа, Бра тун ца и нај-
ви ше из Баји не Баште.

Пред сед ник баји но ба штан ског Удру же ња пен зи о не ра, 
Недељ ко Ракић, на почет ку је поздра вио при сут не а у поноћ 
је упу тио честит ку са жељом да се и иду ће годи не нађу на 
истом месту.

– Ово је пета годи на како дола зи мо у Баји ну Башту код 
наших при ја те ља на дочек Срп ске нове годи не. Сва ки пут нам 
буде лепо и то је раз лог што смо редов ни на овим пен зи о-
нер ским сусре ти ма. Баји но ба шта ни код нас дола зе сва ког 13. 
новем бра када је сла ва нашег Град ског удру же ња пен зи о не-
ра – рекла је Том ка Јови чић из Звор ни ка.

Из Бра тун ца је сти гло 28 пен зи о не ра, међу њима и Или ја 
Ста но је вић.

– Био сам пре две годи не овде. Још јед ном сам се уве рио у 
госто прим ство дома ћи на и див ну атмосфе ру. Било је заи ста 
весе ло, игра ло се коло, пле са ло, пева ло. Хва ла орга ни за то ру 
за сјај ну про сла ву, доћи ћу и дого ди не – навео је он.

Редо ван на дру же њу је и Ради ша Ста ме нић из Баји не Баште.
– Мени је овај дочек Нове годи не леп ши од оног 31. децем-

бра. На овим дру же њи ма упо знао сам доста људи из дру гих 
кра је ва Срби је и Репу бли ке Срп ске. Срео сам и оне који су 
некад били спор ти сти као и ја и са који ма сам се так ми чио – 
иста као је Ради ша Ста ме нић. М. А.

МАЈ ДАН ПЕК

Одр жа на сед ни ца
Извр шног одбо ра

На самом кра ју 
про те кле годи не, 25. 
децем бра, одр жа-
на је сед ни ца Извр-
шног одбо ра Удру-
же ња пен зи о не ра 
општи не Мај дан пек.

Сед ни ци је пред-
се да вао Мио драг 
Дра го шан, пред сед ник овог општин ског пен зи о нер ског удру-
же ња, а на засе да њу су доне те вео ма важне одлу ке о буду ћим 
актив но сти ма, како би Удру же ње пен зи о не ра општи не Мај-
дан пек и њего ви чла но ви спрем но зако ра чи ли у нову 2025. 
годи ну. Љ. Т.

ШАБАЦ

Нов чи ћи нај мла ђи ма
Пет на ест годи на уна зад ини ци ја ти ва чла ни ца Град ске 

орга ни за ци је инва ли да рада и инва лид ских пен зи о не ра 
Шабац поста ла је тра ди ци ја. У првим годи на ма неко ли ко рас-
по ло же них чла ни ца овог удру же ња руч но су меси ле чесни цу 
преч ни ка 1,10 м и укра ша ва ле је сим бо ли ма вере и Божи ћа. 
Сва ке годи не су дона то ри злат ни ка и сре бр ња ка били Град-
ска орга ни за ци ја инва ли да рада и инва лид ских пен зи о не ра, 
град Шабац и шабач ка црква, а неких годи на даро дав ци-
хума ни сти. И ове годи не је божић ну радост дожи ве ло пуно 
вер ни ка који су након божић не литур ги је и осве шта ва ња 
чесни це уз бла го слов све штен ства и ста ре ши не цркве, поде-
ли ли чесни цу. Сва три нов чи ћа доби ле су девој чи це и како 
добит ни ца злат ни ка рече: „Нисам ово оче ки ва ла, али сам 
срећ на.”

Сре ћан Божић, здрав, пун љуба ви и радо сти сви ма! М. С.

СВР ЉИГ

Зајед нич ка 
пред но во го ди шња
про сла ва

Око 50 пен зи о не ра 
из Свр љи га и Кња-
жев ца у клу бу Удру-
же ња пен зи о не ра 
Свр љиг, 27. децем-
бра про шле годи не, 
песмом и музи ком 
испра ти ли су ста-
ру 2024. и доче ка ли 
нову 2025. годи ну.

Била је то при ли ка да се на тре ну так забо ра ве бри ге и 
наздра ви са коле га ма. Жеље у новој годи ни веза не су за 
здра вље и сре ћу сво јих нај ми ли јих и свих гра ђа на. Ново го-
ди шње честит ке коле га ма и гра ђа ни ма упу ти ли су пред сед-
ник Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг, Сла ви ша Мате јић, у име 
дома ћи на и Бор ка Вулић у име госту ју ћих Кња жев ча на.

Тра ди ци о нал но, пен зи о не ри Свр љи га уче ство ва ли су на 
мани фе ста ци ја ма одр жа ним током месе ца јану а ра у овом 
месту. С. Ђ.
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ТРСТЕ НИК

Почео упис за набав ку 
огре ва

Пре ма речи ма пред сед ни ка Општин ске орга ни за ци је пен-
зи о не ра Трсте ник, Бра ни сла ва Лаза ре ви ћа, у току је упис 
пен зи о не ра за набав ку огре ва, дрва и угља. Утвр ђе на цена 
огрев ног дрве та за ову годи ну је 7.800 дина ра по про стор-
ном метру, а испо ру чи ће га чети ри пољо при вред на газдин-
ства, из Сиб ни це, Кава да ра, Трсте ни ка и Јаси ко ви це. Упис је 
почео почет ком ове годи не и тра је до кра ја јану а ра. Пла ћа ње 
се врши у 10 јед на ких месеч них рата.

– Упо ре до са упи сом заин те ре со ва них чла но ва за дрва, у 
току је и упис за угаљ, бри кет и пелет. Цена угља по тони кре-
ће се од 19 хиља да дина ра за Ста на ри, Шта ваљ и Пље вља, до 
29 хиља да дина ра по тони за бри кет и пелет. Пла ћа ње се исто 
врши у 10 јед на ких месеч них рата. Заин те ре со ва ни пен зи о-
не ри моћи ће да наба ве и ливад ски и багре мов мед по цени 
од 1.150 дина ра по тегли и про по лис 20 мл по цени од 250 
дина ра. Пла ћа ње је у три јед на ке месеч не рате – рекао нам је 
Бра ни слав Лаза ре вић. Д. И.

ВРАЊE

Зао став шти на
пен зи о ни са ног
нови на ра

У Гале ри ји 
Народ ног уни-
вер зи те та у Вра-
њу одр жа на је 
х у м а  н и  т а р  н а 
изло жба нови-
на ра у пен зи ји, 
Радо ма на Ири ћа 
(на сли ци), коју је 
15. јану а ра при-
ре дио локал ни 
Цен тар за медиј ску тран спа рент ност и дру штве ну одго вор-
ност.

На изло жби „Ирић каквог не позна је те”, аутор је на око 250 
екс по на та публи ци при ка зао свој зани мљив и једин ствен 
ства ра лач ки опус, којем се посве тио про те клих 55 годи на. 
Посе ти о ци ма изло жбе упри ли че ни су бога та нови нар ска 
зао став шти на, књи ге, кари ка ту ре, лого ти пи, пла ка ти, води чи, 
моно гра фи је, руко пи си из сту дент ских дана, дизајн радо ви и 
при зна ња. Реч је о допу ње ној и изме ње ној изло жби, коју је 
под насло вом „55 годи на пред судом јав но сти” пен зи о ни са ни 
нови нар про шле годи не одр жао у род ном При је по љу.

Јав ним лич но сти ма гра да Вра ња пону ђе но је на изло жби 
да отку пе сво јих 30 кари ка ту ра. Новац ће бити упла ћен на 
рачун Фон да ци је „Буди хуман” за лече ње тешко обо ле ле Оли-
ве ре Ташко вић из Вра ња.

– Има пуно сми сла да се после 55 годи на рада и емо тив ног 
набо ја освр нем на пре ђе ни пут. Тако је наста ла ретро спек ти-
ва оно га што сам почет ком седам де се тих ура дио у Бео гра ду за 
вре ме сту ди ја, потом у мом род ном При је по љу до сеп тем бра 
1980. годи не. На кра ју у Вра њу, где сам за 44 годи не дожи вео 
про фе си о нал ну зре лост – казао је Радо ман Ирић. В. П.

ЗРЕ ЊА НИН

Актив ни чита ву деце ни ју
Удру же ње зре ња нин ских пен-

зи о не ра у Град ну ли ци све ча но 
је обе ле жи ло десет годи на свог 
посто ја ња 11. децем бра 2024. 
годи не.

– Наше удру же ње бро ји више 
од 180 чла но ва и задо во љан сам 
доса да шњим радом. Орга ни за-
ци ја добро функ ци о ни ше, има-
мо седам сек ци ја које су актив-
не, изме ђу оста лих, кули нар ска, 
шахов ска, сто но те ни ска. Од пре 
седам месе ци посто ји и сек ци ја 
Тален ти пое зи је, где су се анга жо ва ли наши чла но ви песни-
ци и они који ужи ва ју у пое зи ји. Нај ве ћи успех Удру же ња је 
то што смо успе ли неке наше сугра ђа не да соци ја ли зу је мо. 
Дакле, неке осо бе које су саме успе ли смо да изву че мо из 
кућа и да их укљу чи мо у дру штве ни живот – казао је Добри-
вој Михај лов (на сли ци), пред сед ник Удру же ња зре ња нин-
ских пен зи о не ра Град ну ли це, који је на челу орга ни за ци је 
седам годи на.

Про сла ви рођен да на град ну лич ких пен зи о не ра ода зва ли 
су се пред став ни ци 24 удру же ња са тери то ри је гра да Зре ња-
ни на. Љ. А.

Срп ски дели ка тес 
за гур ма не

На вели ки хри шћан-
ски пра зник Бого ја-
вље ње Месна зајед-
ни ца Оџин ка у Вра њу 
орга ни зо ва ла је тра ди-
ци о нал но так ми че ње у 
спре ма њу пих ти ја.

На деве тој Пих ти ја ди 
је уче ство ва ло 28 так-
ми ча ра из Вра ња и око ли не. Побед ник у спре ма њу оми ље ног 
срп ског дели ка те са је Сла ђа на Сто ја но вић из Вра ња (на сли-
ци), којој је при пао наград ни вау чер вре дан 10.000 дина ра.

Све то зар Трај ко вић осво јио је дру гу, а Ненад Мило ше вић 
тре ћу награ ду, вау че ре од седам хиља да и пет хиља да дина ра. 
После нео бич но зани мљи вог гур ман ског над ме та ња број на 
публи ка дегу сти ра ла је спе ци ја ли те те од сиро вих и суше них 
свињ ских бут ки ца, ноги ца, уши ју и јуне ћег репа. В. П.
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активности

Од важни јих актив но сти у 
2024. годи ни, у Општин ској орга-
ни за ци ји пен зи о не ра Трсте ник 
издва ја ју изме ну Пра вил ни ка 
Фон да соли дар но сти, одно сно 
пове ћа ње изно са бес ка мат них 
крат ко роч них позај ми ца за чла-
но ве Фон да, које су подиг ну те са 
10.000 на 20.000 дина ра, а могу се 
вра ћа ти у пет месеч них рата без 
кама те.

Пре ма речи ма пред сед ни ка 
ове орга ни за ци је, Бра ни сла ва 
Лаза ре ви ћа, повољ но сти које су 
чла но ви могли кори сти ти, поред 
Фон да соли дар но сти, су набав ка 
живот них намир ни ца, пиле ћег 
меса, рибе и про из во да од рибе 
на отпла ту у три јед на ке месеч не 
рате, као и набав ка огре ва, дрва 
и угља, уз повољ не цене и на 
десет јед на ких месеч них рата.

– У јану а ру је почео упис заин-
те ре со ва них за дрва и угаљ, а 
пен зи о не ри су могли кон ку ри са-
ти и за бес плат ну реха би ли та ци ју 
у бањ ско-кли мат ским цен три ма 
Срби је о тро шку Фон да ПИО, у 
тра ја њу од 10 дана. Одр жа на је 
и Скуп шти на пен зи о не ра Расин-
ског окру га и дру же ње, где су 
у гости ма били пред став ни ци 
орга ни за ци ја пен зи о не ра са 
који ма Трсте ни ча ни има ју тра-
ди ци о нал но успе шну сарад њу – 
рекао је Лаза ре вић.

Како је навео, заин те ре со ва-
ним чла но ви ма омо гу ће но је и 
колек тив но оси гу ра ње, гор ња 
гра ни ца при ступ не ста ро сти је 
70 годи на а месеч ни износ 460 
дина ра.

– Већ дуже у нашим про сто ри-
ја ма орга ни зу је мо и бес плат ну 

про ве ру вида и слу ха, уз могућ-
ност купо ви не слу шних апа ра та 
и нао ча ра у више месеч них рата. 
Дого во ре не су и испо ру ке сухо-
ме сна тих про из во да од свињ-
ског меса у паке ти ма од чети ри 
и пет и по кило гра ма по повољ-
ним цена ма, као и акциј ска про-
да ја пиле ћег меса. У стал ном 
смо кон так ту са пред сед ни ци-
ма наших месних орга ни за ци ја, 
даје мо паке те помо ћи за боле-
сне и угро же не у зави сно сти од 
тога коли ко која месна орга ни-
за ци ја има чла но ва. У Клу бу се 
пен зи о не ри дру же, игра ју кар-
те, доми не, про во де сло бод но 
вре ме, а ове и дру ге актив но-
сти наста ви ће мо и у наред ном 
пери о ду – иста као је Бра ни слав 
Лаза ре вић, пред сед ник ОО пен-
зи о не ра Трсте ник.

У овој орга ни за ци ји успе шно 
функ ци о ни ше и Коми си ја за 
изле те и дру же ња пен зи о не ра. 
Пла ни ра не актив но сти спро во ди 
пред сед ни ца Коми си је Мили ца 
Куч, пома жу јој Рад ми ла Цвет ко-
вић и Васи ли је Тошо вић, а одне-
дав но и Миро слав Алек сић. У 
2024. годи ни орга ни зо ва но је 
више изле та али и дру же ња у 
ресто ра ни ма.

Дра ган Ива но вић

На под руч ју бео град ске 
општи не Зве зда ра, пре-
ма пода ци ма Фон да ПИО, 

живи ско ро 36 хиља да кори сни ка 
пен зи ја. Након пан де ми је конач-
но се иза шло из јед ног пери о да 
огра ни че ног кре та ња за ста ри је, 
који се и те како осе тио на Зве-
зда ри. Месне орга ни за ци је пен-
зи о не ра још увек нису успе ле да 
се реор га ни зу ју и повра те ста ро 
члан ство, као ни да при ву ку нове 
при ста ли це. У том сми слу упра ва 
УПОЗ-а је опре де ље на да се ство-
ре усло ви како би се живот пен-
зи о не ра упот пу нио новим садр-
жа ји ма.

У про шлој годи ни из скром-
них сред ста ва обно вље на су два 
клу ба: у Трај ка Ста мен ко ви ћа 15 
и на Север цу, у ули ци Љуби це 
Луко вић 2. Чине се напо ри у кон-
со ли да ци ји усло ва за рад месних 
одбо ра у Мири је ву.

– Тако је нашим пен зи о не-
ри ма омо гу ће но да у при ме ре-
ном амби јен ту буду послу же ни 
кафом, да про ве ду нео гра ни-
че но вре ме у дру же њу. Сусре ти 
су про ши ре ни и на путо ва ња, а 
доста пажње се посве ћу је спорт-
ским и кул тур ним мани фе ста-

ци ја ма. Све је то реа ли зо ва но и 
кроз локал не про јект не садр жа је 
који су син хро ни зо ва ни са струч-
ним слу жба ма и Волон те р ским 
сер ви сом Град ске општи не Зве-
зда ра – каже Мир ја на Тови ло вић, 
пред сед ни ца Удру же ња, и дода-
је да је на сто ти не пен зи о не ра 
ишло на бес плат на јед но днев на 
путо ва ња, посе те мана сти ри ма и 
бања ма, а инте ре сант но је било 
и крста ре ње кру зе ри ма Савом и 
Дуна вом.

Удру же ње пен зи о не ра општи-
не Зве зда ра, зајед но са Фон дом 
ПИО, за чла но ве са ниским при-
ма њи ма орга ни зу је два пута 
годи шње доде лу паке та помо ћи, 

а више од пет сто ти на пен зи о не-
ра о тро шку Фон да одла зи бес-
плат но у бање.

Пен зи о не ри Зве зда ре се актив-
но укљу чу ју у спорт ске и кул-
тур не мани фе ста ци је Бео гра да, 
попут „Мемо ри ја ла Васе Бело-
бр ко ви ћа“. На сусре ти ма 2023. у 
Обре нов цу Зве здар ци су екип-
но били нај бо љи у одно су на све 
бео град ске општи не. Био је то 
при мер добрих при пре ма, орга-
ни за ци је и доказ очу ва не кон ди-
ци је пен зи о не ра. И 2024. еки па 
Зве зда ре се оки ти ла зла том које 
су избо ри ли шахи сти.

На попу лар ној Олим пи ја ди 
тре ћег доба у Врњач кој Бањи, 

сва ке годи не у сеп тем бру, ово 
удру же ње поред спо р та уче ству-
је на сли кар ским коло ни ја ма, 
песнич ким вече ри ма.

Што се тиче финан сиј ских при-
ли ка, које се у добр ој мери одра-
жа ва ју на актив но сти пен зи о не ра 
Зве зда ре, зна чај но је да је више 
од хиља ду пен зи о не ра пове за но 
у Фонд соли дар но сти. Издва ја-
њем јед ног про цен та од пен зи је 
сва ког месе ца Зве здар ци сти чу 
пра во на бес ка мат ну позај ми-
цу коју отпла ћу ју на десет рата, 
67 одсто уло га леже на њихов 
под ра чун, а уште ђе на сред ства 
повла че после осам годи на.

Финан си ра ње рада и актив-
но сти УПО Зве зда ра је огле да ло 
скром но сти. При ход се углав-
ном бази ра на чла на ри на ма 
које су 300 дина ра на годи шњем 
нивоу и одраз су жеље да се 
одр жи пове за ност и при сут ност 
члан ства у Удру же њу. У том сми-
слу чине се поку ша ји да се ожи-
ве месни одбо ри у свим дело-
ви ма општи не, да се еви ден ти-
ра ју нови чла но ви који би били 
кадри да спро во де ста ту тар не 
актив но сти.

Томи слав Жив ко вић

АКТИВ НО СТИ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ЗВЕ ЗДА РА

Побољ ша ни усло ви за оку пља ње

Очу ва на кон ди ци о на сна га Зве зда ра ца

ОПШТИН СКА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА ТРСТЕ НИК

Суми ра ње рада у про те клој годи ни

Бра ни слав Лаза ре вић, први 
човек трсте нич ких пен зи о не ра
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Д. Б., Доба нов ци: Идем у пен зи ју ове годи не са више од 30 
годи на ста жа. Имам још ско ро три годи не ста жа за које ми 
нису упла ће ни допри но си и веро ват но неће никад ни бити. 

Да ли могу сама себи да упла тим допри но се за тај пери од?

?П. Г., Кур шу мли ја: Ско ро две годи не сам без посла а пре тога 
сам крат ко ради ла у јед ном сер ви су. Сада сам доби ла стал-
ни посао и када је посло да вац хтео да ме при ја ви, рече но 

му је да нисам одја вље на из прет ход не фир ме. Шта да радим, 
да ли ја тре ба да тра жим од ста рог посло дав ца да ме одја ви?

?Г. П., Бео град: Пита ње поста вљам у име при ја те љи це која 
је при вре ме ни ста ра тељ свом пуно лет ном бра ту који је 
про це сно неспо со бан. Она је у рад ном одно су на нео д ре-

ђе но вре ме, настав ник је у јед ној основ ној шко ли. Инте ре су је 
је да ли јој се ура чу на ва у рад ни стаж или ће јој то што је при-
вре ме ни ста ра тељ јед ног дана бити основ на пен зиј ски основ.

?К. Л., Ваље во: Моја мај ка је пре да ла зах тев за поро дич ну 
пен зи ју после смр ти мог оца. Да ли ће изгу би ти поро дич-
ну пен зи ју ако се одрек не пра ва на насле ђи ва ње пошто 

жели да се одрек не имо ви не у корист сестре и мене? То би се 
по Зако ну о насле ђи ва њу сма тра ло да се при хва ти ла насле ђа, 
а у истом момен ту усту пи ла насле ђе. Пре оста вин ске рас пра-
ве хте ли бисмо да буде мо сигур ни да јој то неће пра ви ти про-
блем да насле ди поро дич ну пен зи ју.

?Д. С., Пећин ци: Моја мај ка је сме ште на у Герон то ло шком 
цен тру у Руми. До сада сам њену пен зи ју поди за ла ја па сам 
упла ћи ва ла за сме штај у ГЦ. Да ли њена пен зи ја може да се 

пре у сме ри директ но на рачун дома и како да то реа ли зу је мо?

?Б. В., Љиг: Шест месе ци радим код јед ног посло дав ца са 
непу ним рад ним вре ме ном. Како ће ми и да ли ће ми бити 
обра чу нат стаж за непу но рад но вре ме?

Упла та допри но са – само 
као услов за пен зи ју

Шта у слу ча ју да рад ник 
није одја вљен

Закон о ПИО не про пи су је пра ва по 
осно ву при вре ме ног ста ра тељ ства

Поро дич на пен зи ја и наслед ство

Испла та пен зи је на рачун ГЦ

Рад са непу ним рад ним вре ме ном

Одго вор: Оси гу ра ник може 
сам да пла ти допри но се за 
пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње за пери од кад је био 
у рад ном одно су, тј. у оси гу-
ра њу а за које му посло да вац 
није пла тио допри но се само 

уко ли ко је тај пери од оси гу-
ра ња нео п хо дан за испу ња ва-
ње усло ва за пен зи ју. С обзи-
ром на то да има те више од 30 
годи на ста жа, зна чи да има те 
услов за пуну ста ро сну пен зи-
ју по годи на ма живо та.

Одго вор: Уко ли ко посло да-
вац не под не се одја ву оси гу ра-
ња у про пи са ном року од три 
дана од пре стан ка запо сле ња, 
запо сле ни може да под не се 
зах тев за утвр ђи ва ње пре стан-
ка свој ства оси гу ра ни ка над ле-
жној фили ја ли РФ ПИО до дату-

ма пре стан ка рада код посло-
дав ца. Уз зах тев тре ба доста ви-
ти све писа не дока зе на осно ву 
којих се може утвр ди ти датум 
пре стан ка рада. По под не том 
зах те ву Фили ја ла ће спро ве сти 
посту пак и доне ти одго ва ра ју-
ће реше ње.

Одго вор: У стаж оси гу ра ња 
рачу на се вре ме које оси гу ра-
ник про ве де на раду по осно-
ву кога је оба ве зно оси гу ран и 
за које је упла ћен допри нос за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње. Ваша при ја те љи ца оства-
ру је стаж оси гу ра ња по осно ву 
запо сле ња и када испу ни усло-
ве, пра во на пен зи ју може да 

оства ри на осно ву тог ста жа, а 
виси на пен зи је ће зави си ти од 
осно ви ца (зара да) на које су 
пла ће ни допри но си и дужи не 
ста жа оси гу ра ња.

Закон о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу, који при-
ме њу је Фонд ПИО, не про пи су је 
ни јед но пра во по осно ву при-
вре ме ног ста ра тељ ства.

Одго вор: Пра во на поро дич-
ну пен зи ју утвр ђу је се у скла ду 
са одред ба ма Зако на о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу, 
неза ви сно од Зако на о насле ђи-
ва њу. Дакле, оста вин ски посту-
пак не ути че на оства ри ва ње 

пра ва на поро дич ну пен зи ју. 
Кон крет но, удо ва може да се 
при хва ти наслед ства и да га 
се одрек не у корист деце, а да 
оства ри пра во на поро дич ну 
пен зи ју ако су испу ње ни усло-
ви про пи са ни Зако ном о ПИО.

Одго вор: Ако је пен зи о нер 
сме штен у дом за ста ра лица, 
без обзи ра на то да ли је у пита-
њу држав ни или при ват ни дом, 
на зах тев кори сни ка Фонд ПИО 
може да упла ћу је пен зи ју на 
рачун те уста но ве. За овај вид 
тран сфе ра нов ца не посто-
је тро шко ви испла те. Да би се 
извр ши ла про ме на за упла ту 
пен зи је, потреб но је да под не-

се Зах тев за испла ту пен зи је 
– фили ја ла, уз који се при ла же 
уго вор о сме шта ју у дом за ста-
ра лица. Доку мен та ци ју Фон ду 
може доста ви ти и уста но ва уз 
сагла сност пен зи о не ра (у сло-
бод ној фор ми).

На рачун уста но ве Фонд упла-
ћу је и накна ду за помоћ и негу 
дру гог лица уко ли ко кори сник 
при ма и ову нов ча ну накна ду.

Одго вор: Уко ли ко је реч о уго-
во ру о раду (на одре ђе но или 
нео д ре ђе но рад но вре ме), стаж 
се оства ру је у кален дар ском тра-
ја њу оси гу ра ња, без обзи ра на 
то што оси гу ра ник није радио 
пуно рад но вре ме, под усло вом 
да је рад но анга жо ван само код 

јед ног посло дав ца. У том слу-
ча ју посло да вац је у оба ве зи да 
пла ћа допри но се за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње на испла-
ће ну зара ду, одно сно на нај ни жу 
осно ви цу допри но са ако је зара-
да нижа од нај ни же осно ви це. 
Међу тим, уко ли ко оси гу ра ник 

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
оба вља посло ве по осно ву уго-
во ра о делу, аутор ског уго во ра 
или дру гих уго во ра и за извр-
шен посао оства ру је уго во ре-
ну накна ду, а није оси гу ран по 
дру гом осно ву, стаж оси гу ра ња 
рачу на се тако што се износ уго-
во ре не накна де, на коју се пла ћа 
порез, дели са нај ни жом месеч-
ном осно ви цом за пла ћа ње 
допри но са која важи у момен-

ту упла те допри но са, и доби је-
ни резул тат пред ста вља број 
месе ци који се при зна ју у стаж 
оси гу ра ња. То зна чи да се стаж 
оси гу ра ња по осно ву оба вља ња 
уго во ре них посло ва (без обзи ра 
на број рад них сати), не утвр ђу-
је у истом кален дар ском тра ја-
њу коли ко је тра ја ло оба вља ње 
посло ва по уго во ру, већ зави си 
од изно са уго во ре не накна де.
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примери за углед

Ваша ри, сај мо ви и дру ге мани фе ста ци-
је су при ли ка да се упо зна мо не само 
са посеб ним пону да ма, разно вр сним 

асор ти ма ном робе, него и да нешто ново 
купи мо, про ба мо, нау чи мо. Често се дого ди 
да у тој гужви изла га ча и посе ти ла ца чује мо 
неке дру га чи је при че, упо зна мо зани мљи ве 
људе, раз ме ни мо мишље ња и иде је и на тај 
начин дође мо до спо зна је шта бисмо сами 
могли учи ни ти да побољ ша мо живот, уна-
пре ди мо посло ва ње или још боље – како 
да иско ри сти мо соп стве не потен ци ја ле 
који би нам омо гу ћи ли и неки вид зара де.

Тра ди ци о нал ни децем бар ски Фести вал 
хра не и пића „Ravan grad Wine Fest” у Сом-
бо ру је оку пио четр де се так про из во ђа ча из 
реги о на, на њему су се пред ста ви ле и сред-
ње шко ле које обра зу ју кадро ве за про из-
вод њу и пре ра ду воћа и повр ћа и при пре-
му и обра ду намир ни ца, док су, нарав но, на 
мани фе ста ци ји доми ни ра ли вина ри.

Уз купље ну ула зни цу је сва ки посе ти лац 
добио вин ску чашу и купо не за дегу ста ци-
ју, па је могао да бира нај при ма мљи ви ји 
штанд у зави сно сти од тога да ли пре фе ри-
ра хра ну или пиће, мада су и јед но и дру го 
при вла чи ли око посма тра ча јер ипак чине 
сим би о зу у наци о нал ној гастро ном ској 
кул ту ри.

Од низа темат ских штан до ва један се 
посеб но издво јио широ ком лепе зом дома-
ћих, тј. дома ћин ских спе ци ја ли те та, а упра-

во су се ту посе ти о ци нај ви ше и оку пља ли. 
Еви дент но је било и да им је пону да ите ка ко 
позна та, чим су „из гла ве” дик ти ра ли поруџ-
би не. Штанд је оби ло вао све же испе че ним 
сла ним и слат ким пеци ви ма, пек ме зи ма, 
дома ћом раки јом и забо ра вље ним про из-
во ди ма од дуње као што је нпр. кит ни кез, 
али и уред но спре мље ном зим ни цом са све 
ети ке та ма брен да, а на лицу места се могло 
и дегу сти ра ти све пону ђе но.

Тако смо дошли до при че и иде је на 
који начин допу ни ти кућ ни буџет и да ли 
је испла ти во спре ма ти зим ни цу. Наш саго-
вор ник је била госпо ђа Мира Лугу мер ски, 
сом бор ска дома ћи ца која већ неко ли ко 
годи на сво је про из во де изла же и про да је 
на слич ним мани фе ста ци ја ма и тиме обез-
бе ђу је соли дан при ход. Како смо чули, у 
вре ме ни ма нај ве ће тран зи ци је је и фир-
ма у којој је била запо сле на пре ста ла са 
радом, а пошто је пен зи ја још била дале ко, 
одлу чи ла је да сво је зна ње и сво ју башту 
пре тво ри у извор зара де.

– Мало већа ула га ња у башту и про ши-
ре ње про из вод них кул ту ра, како из повр-
тар ства тако и у сад њу нових воћ них заса-
да, за пар годи на су, уз додат ну еду ка ци ју 
саве то дав них струч них тимо ва, допри не ли 
да наше газдин ство на поро дич ној пар це ли 
доби је изглед пра ве баште из маште. То је, 
уз дуго го ди шње зна ње при пре ме зим ни це 
и уме шност у спре ма њу разних ђако ни ја, 

коју сам сте кла још у детињ ству, допри не ло 
да кре не мо у про из вод њу и пре ко соп стве-
них потре ба – при ча Мира Лугу мер ски.

Убр зо су се и први куп ци уве ри ли у изван-
ре дан ква ли тет, поруџ би не су се уго ва ра ле 
и за годи ну дана уна пред, па је поро ди ца 
могла да рачу на и на неки вид сигур ног пла-
сма на, којег је било и код про из вод ње дома-
ће раки је као додат ка овом асор ти ма ну.

У оче ки ва њу пен зи је, наша саго вор ни-
ца је већ неко ли ко годи на на мани фе ста-
ци ја ма широм запад не Бач ке и, како каже, 
не може да се пожа ли. Нас је, као и куп це, 
инте ре со ва ло да ли ће тај посао наста ви-
ти да ради и кад се пен зи о ни ше, одно сно 
какви су јој пла но ви.

– Нарав но да ћу ради ти докле год ме 
здра вље слу жи. Кад сам оста ла без посла, 
схва ти ла сам да тре ба да радим оно шта нај-
бо ље знам а то су упра во ти посло ви у кући, 
у дома ћин ству. Томе су ме учи ле и моја баба 
и моја мама. Ја сам то вре ме ном још уна-
пре ди ла, а нико не тре ба да кло не духом 
ако оста не без посла него да ради оно у 
чему је нај бо љи и резул тат неће изо ста ти. 
Спре ма ње зим ни це је испла тив посао јер 
када поре ђа те тегле у оста ву, не бри не те за 
зиму. А да купу је те у мар ке ти ма је ску по и 
ника да тако добро као дома ће. Тре ба само 
издво ји ти мало вре ме на почет ком јесе ни 
јер, на при мер, за ајвар су мени потреб-
на само два дана. Неко ли ко тегли оста вим 
за нас у кући, вишак је за про да ју – исти че 
госпо ђа Мира и дода је да раз ми шља да у 
будућ но сти напра ви неку оглед ну ради о-
ни цу у башти где ће заин те ре со ва не жене 
и девој ке учи ти како да при пре ма ју земљи-
ште и засад, како се узга ја ју раз не кул ту ре, 
како се пре ра ђу је воће и повр ће.

Јер, сва ко зна ње је зла та вред но. А може 
да доне се и који динар у кућу.

Иван ка Огња нов

СОП СТВЕ НОМ ПРО ИЗ ВОД ЊОМ ДО ЗАРА ДЕ

Увек ради оно што
нај бо ље умеш

Сај мо ви су и при ли ка да се посе ти о ци упо зна ју са дели ка те си ма којих нема
у редов ној пону ди

Сом бор ка Мира Лугу мер ски добар при-
мер како унов чи ти зна ње
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Њего ва љубав пре ма послу је пла тон ска.
Изгле да да су наше нај леп ше посла сти це – тра че ви.
Од пар ног гре ја ња боље је гре ја ње с пара ма.
Неко даје на хемиј ско чишће ње сво је оде ло, а неко сво ју био гра-

фи ју.
Шта вре ди што су теле фо ни памет ни кад није онај који их 

кори сти.
Људи гово ре збо гом, а вештач ка инте ли ген ци ја зчи пом!

Душан Стар че вић

Пен зи ја
У поро ди ци сви смо зави сни ци. Зави си мо од деди не пен зи је.
Мала му је наци о нал на пен зи ја, опет држи кон цер те.
Он је стра ни пла ће ник. При ма ино пен зи ју.
Годи на је нова. Оста ло ће све бити по ста ром.
Нова годи на је једи на нова ствар која ће и без гаран ци је тра ја ти 

годи ну дана.
Петар Јова но вић

Годи не
Суд би на се сме је нашим напо ри ма да је избег не мо.
Пусти оно што ће доћи, држи се оног што је већ дошло.
Дужи ну живо та одре ђу је његов садр жај.
Број ке су озбиљ на ствар – каза деда на деве де се ти рођен дан.
Неси гур не су мер де ви не пре ко туђих леђа.
Нај бр же про тр чи – шан са.

Бран ка Лазић

Мла дост
Афо ри зам је као сук ња. Што кра ћи то бољи!
Лагод на мла дост ства ра од чове ка меку шца!
Памет ме је више кошта ла, него што ми је глу пост кори сти ла!
Пуни сте себе. Зато сте тешки дру ги ма!
Уљуд ност је јача од сва ког оруж ја!
Цини зам је врху нац духа!

Раде Мић ко вић

Гла ва
Мој док тор је хипо хон дар. Увек ми каже да сам боле стан.
Све радим исправ но. Погре шна су оче ки ва ња.
Где ми је гла ва, ту ми је и све оста ло.
Ни сви его и сти нису исти.
Ори јен ти са ли смо се. Јед ни су за Ори јент, дру ги за Запад.
Чвр сто држим до себе и кад сам нај о пу ште ни ји.

Милен Мили во је вић

– да је још увек нај ви ша згра да на све ту 

– да је Петро нас куле 2004. пре сти гао 

– да се злат ним добом сма тра ју прве 

Бурџ Кали фа у Дуба и ју, отво ре на 4. јану а-

Тај пеј 101, Свет ски финан сиј ски цен-

чети ри деце ни је 20. века када је изгра ђен 

ра 2010? Овај небо дер, висок 828 м, има 

тар у Тај пе ју (Тај ван), који је прво место 

за то доба неве ро ва тан број висо ких згра-

163 спра та и 57 лиф то ва. Дизај ни рао га је 

држао до 2010. годи не? То је први небо-

да? Већи на је гра ђе на у сти лу Арт декоа: 

аме рич ки архи тек та Адри јан Деван Смит, чији је про је кат и 

дер који је пре шао гра ни цу од пола кило ме тра (508 м), има 

спој тра ди ци о нал ног и екс пе ри мен тал ног, лук су зног и футу-

буду ћа нај ви ша згра да на све ту, Кула Џеда у Сау диј ској Ара-

101 спрат и дизај ни ран је да издр жи тај фу не, земљо тре се и 

ри стич ког, а нај по зна ти је гра ђе ви не из тог пери о да су Tri bu-

би ји, која ће кад се завр ши бити висо ка око један кило ме тар.

ветар до 216 км/ч.

ne Tower у Чика гу и Chrysler и Empi re Sta te Buil ding у Њујор ку.

23 метра, што је била гра нич на виси на због ризи ка од пожа ра.

– да је 46 од 50 нај ви ших згра да на све-

– да су небо де ри били углав ном аме рич ки 

– да је назив небо дер ушао у упо тре бу 

ту изгра ђе но у 21. веку и већи на се нала зи 

фено мен све до 90-их годи на 20. века? Петро-

послед њих деце ни ја 19. века, након што су 

у Ази ји? Нај ве ћи број је скон цен три сан у 

нас куле у Куа ла Лум пу ру (Мале зи ја), завр ше-

изгра ђе не прве висо ке згра де у Сје ди ње ним 

само неко ли ко гра до ва: Дубаи је „пре сто-

не 1998, пре сти гле су Вилис торањ у Чика гу и 

Држа ва ма? Згра да Дру штва за оси гу ра ње 

ни ца” супер висо ких небо де ра, виших од 

поста ле нај ви ше згра де на све ту. Та титу ла се 

домо ва у Чика гу, завр ше на 1884. годи не, са 

300 мета ра, док је Хонг конг град са нај ви ше висо ких згра да, 

више ника да није вра ти ла у Сје ди ње не Држа ве.

12 спра то ва сма тра се првом висо ком згра дом инду стриј ске 

иза њега је Шен жен а на тре ћем месту Њујорк.

ере. Захва љу ју ћи про на ла сци ма попут арми ра ног бето на и 
челич них окви ра поста ло је могу ће гра ди ти згра де више од 

ЖИВОТ
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УУЛЛААЖЖЕЕЊЊЕЕ

ММААЉЉААВВАА

ВВРРССТТАА
ССППООРРТТАА  ННАА

ВВООДДИИ

ННААШШ
ППИИССААЦЦ,,

ССТТААННИИССЛЛААВВ

ЗЗВВААННИИЦЦЕЕ
ННАА  ССВВААДДББИИ

ССИИГГННААЛЛННЕЕ
ННААППРРААВВЕЕ

ККООЈЈИИ  ННЕЕММАА
ВВООЉЉЕЕ

ООННААЈЈ  ККООЈЈИИ
ССЕЕ  ККООЦЦККАА

ДДЕЕММООККРРАА--
ТТССККАА

ССТТРРААННККАА
ЦЦЕЕННТТААРР

ННААШШ
ССЛЛИИККААРР,,
ССТТООЈЈААНН

ЈЈЕЕДДИИННИИЦЦАА
ЕЕЛЛЕЕККТТРР..
ССТТРРУУЈЈЕЕ
((ММНН..))

ИИННССТТИИТТУУТТ
ИИТТААЛЛИИЈЈАА--

ННССККЕЕ
ЕЕННЦЦИИККЛЛООППЕЕ--

ДДИИЈЈЕЕ

РЕШЕЊЕ: биксна, гравер, одјава, атол, кукољи, алавац, 
машина, езт, навика, економ, дцп, одвике, сликар, ланари, 
окат, наводи, аверси, царице.

11 22 33 44 55

66

77

88 99

1100

1111

1122 1133 1144 1155 1166 1177 1188

1199 2200

2211 2222

2233 2244

2255 2266

2277 2288

2299 3300 3311

3322 3333

3344

3355

ВОДОРАВНО: 6. Врста металног дугмета, 7. Посуда за воду 

или кафу, 8. Вредан инсект, 10. Собно огњиште, 11. Аделија од 

миља, 12. Полупречник, 13. Национ. удружење за планирање, 
19. Дечји вртић, 20. Припадник католичке вере, 21. Алжирски 

(скр.), 22. Старешина јаничара у беог. пашалуку, 23. Драж, чар, 
24. Сећање, успомена, 25. Узвишени циљ, 26. Пристаниште, 
27. Високо листопадно дрво, 28. Јужно воће, 29. Део хектара, 
30. Притока Западне Мораве, 31. Лична заменица, 32. Непер, 
33. Човек из Тракије, 34. Такмичарка у пливању, 35. 
Некултуран, прост човек.

УСПРАВНО: 1. Америчка глумица, 2. Наш режисер 

Глушчевић, 3. Чуперак косе, 4. Вешалица за одело, 5. 
Аероклуб, 9. Насрт, налет, 13. Онај који влада, 14. Топовски 

артиљер. пук, 15. Горд, надмен, 16. Јужно воће, 17. Ијекавски 

говор, 18. Птица певачица са Канара, 20. Одлука извлачењем 

из шешира, 22. Место из романа А. Диклића, 24. Климаве, 26. 
За кратко време, 28. Манастир код Б. Баште, 30. Терен, 

земљиште, 31. Недељне информ. новине, 33. Пећ, 34. Непер.

РЕШЕЊЕ: копча, ибрик, мрав, камин, адела, р, нуп, дв, католик, 
алж, дахија, шарм, помен, идеал, лука, јаблан, нар, ар, ибар, 
ви, н, трачанин, пливачица, неотесанац.
шареница шареница шареница
СКАНДИНАВКА


